

## ZEPPELINES EN LA COSTA INGLESA

# Combates en el frente occidental

## LAS OPERACIONES EN EL CÁUCASO

### EN ARTOIS

Conforme se va conociendo detalles de las últimas luchas del Artois, vese que los alemanes empujaron días pasados en esta región una verdadera y furibunda batalla. Si hubieran roto las líneas aliadas, habrían metido una columna de tropas en la dirección del Alto Scarpe y del Alto Crinchon y amenazado y tal vez ocupado los vitales centros ferroviarios de Frevent y de Saint Pol.

Su zona de ataque comprendía desde la cota 140, al Sur de Givenchy, en Gohelle, hasta Arras. La distancia es de tres leguas. Sin duda, emplearon varias divisiones de Infantería, porque los comunicados franceses aluden a empujones tácticos dados por columnas de gran profundidad.

Los germanos se han fortificado cuidadosamente en el borde de esa larga y elevada terraza pétrica, que domina, a modo de inmenso balcón, la llanura carbonífera de Gohelle. Sus posiciones en dicho sector comienzan en el riachuelo de Souchez—Deule—y llegan a Bailloul-sur-Berthoult, y aun más abajo. La planicie de la Gohelle, que otros llaman de Lens, es necesaria para todo ejército que pretenda cerrar una solución de continuidad existente entre fuerzas amigas acampadas en Flandes y en Arras.

El objetivo de la ofensiva aliada de septiembre, en el Artois, era la conquista de ese reborde y de sus bases Vimy y Farbus. Dicha ofensiva tuvo éxito al principio, pero luego se detuvo, y los alemanes no vieron obligados a evacuar Lens.

Ignoramos de quién es el burgo de San Lorenzo—verdaderamente, más que pueblo autónomo, es un arrabal de Arras,—en cuyas inmediaciones se ha peleado con tanta furia. Los franceses son dueños de otro muy cercano, el de San Nicolás. Entre ambos hay un camino cortado por trincheras.

Los germanos formaron diversas masas de asalto. Una de ellas atacó las obras enemigas de la cota 140, y ocupó, luego del prólogo de una voladura de minas, las más próximas a su frente. Otra adelantóse por un camino particular ó de explotación privada, que lleva a la granja y bosque de la Folie, entre la cota aludida y el pueblo de Neuville Saint Vaast. Una tercera bajó desde Thelus y atacó las defensas construidas por los franceses delante de Rodincourt, población que se asienta sobre un pliegue del terreno, a tres kilómetros de Arras. Otra, la más numerosa, ha intentado penetrar en Arras misma, por la orilla izquierda del Scarpe.

Como se ve, se trata de algo más que de reconocimientos ofensivos. No creemos que el jefe germano haya pensado, al ordenar esos ataques vigorosos, en operaciones estratégicas. Pero ya decimos más arriba que los centros ferroviarios de Frevent y Saint Pol están detrás de ese segmento de la barrera aliada. El tanto, pues, era trascendental. Ha continuado por la Picardía, y seguramente se extenderá al centro y al ala derecha de Joffre. ¿Qué planes abraza respecto a Francia, Bélgica y Alsacia el mando teutón? Sin embargo, Mackensen ha ido a la Wolhynia. Insistimos en que se preparan en Oriente sucesos de gran importancia.

### La aviación

#### Pérdidas de unos y otros.

PARIS, 31 (Oficial.) «En su comunicado oficial del 28 de enero, los alemanes relatan sus pérdidas y las de los aliados en los combates aéreos desde el 1.º de octubre de 1915 hasta hoy, con las cifras siguientes:

**Pérdidas alemanas.**—Siete aparatos derribados durante luchas aéreas, 8 aparatos derribados por las baterías de tierra, un aparato desaparecido; en total, 16 aparatos.

**Pérdidas de los aliados.**—(Frente occidental), 41 aparatos destruidos durante luchas aéreas, 11 por el fuego de tierra, 11 que han debido aterrizar involuntariamente en las líneas enemigas; total, 63 aparatos.

He aquí las cifras de las pérdidas que arrojan por el mismo período, las estadísticas inglesas y francesas:

**Pérdidas inglesas,** 13 aparatos.  
**Pérdidas francesas,** 17 aparatos; total, 30.  
**Pérdidas alemanas sobre el frente inglés,** 11 aparatos; sobre el frente francés, 20 aparatos; total, 31 aparatos.

De los 17 aviones que hemos perdido, 4 han sido derribados durante combates aéreos; 2 por la artillería durante un bombardeo; 3 han tenido que aterrizar a consecuencia de una panne, y 8 han desaparecido durante reconocimientos lejanos.

Por el contrario, de los 20 aviones perdidos por los alemanes sobre nuestro frente, 4 solamente han sido derribados en nuestras líneas; 2 han debido aterrizar en nuestro terreno a causa de pannes, y los 14 restantes han caído ardiendo ó se han aplastado en las líneas alemanas.

Esta comparación permite hacerse cargo de la diferencia entre la actividad de nuestros aviones y la de los aviones enemigos.

Los pilotos alemanes franquean raras veces sus líneas, y en ciertos ejércitos les está terminantemente prohibido franquearlas. Nuestros aviones persiguen al enemigo hasta en sus líneas, cuando no van ellos mismos a buscar al enemigo.

La más reciente estadística inglesa arroja 1.227 aeroplanos británicos franqueando las líneas alemanas, mientras que en el mismo tiempo sólo 310 aeroplanos alemanes franqueaban las líneas inglesas.

### A París

#### El jefe del Gobierno montenegrino.

PARIS, 31. El Presidente del Consejo de ministros de Montenegro ha llegado a París.

### Una visita

#### El Rey de Grecia.

M. CORFU, 31. El ministro de Marina de Grecia, después de acompañar el cadáver del ministro Theotokis, visitó las fuerzas navales francesas estacionadas en las proximidades de esa isla.

### En Mesopotamia

#### Comunicado británico.

LONDRES, 31. Oficial de Mesopotamia. Se desmienten las noticias turcas relativas al descabro de una columna británica en el Oeste de Kurna.

El único combate fué una derrota causada cerca de Shattrá a los árabes, que sufrieron grandes pérdidas en un reconocimiento.

### En Occidente

#### Comunicado francés.

PARIS, 31. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, nuestra artillería pesada dirigió tiro eficaz contra las organizaciones enemigas del puente de Steenstraete; la cepa del puente de la orilla Este ha quedado estropeada.

En el Sur de Roye, nuestros cañones de trinchera han estropeado los trabajos alemanes de la región de Fresnoires.

En el Norte de Saint Mihiel, nuestras piezas de largo alcance han bombardeado los acantonamientos enemigos de Conflans, Este de Etain, y Saint Maurice-sous-Cotes, en el Norte de Hattonchatel.»

### En los Balcanes

#### Declaración de Rizoff.

AMSTERDAM, 31. Entrevistado por la «Gaceta de Colonia» M. Rizoff, ministro de Bulgaria en Berlín, éste expresó su temor de que la Cuádruple concluya por obligar a Grecia a intervenir, teniendo para esto varios medios, entre ellos la restricción de las importaciones.

Dijo: «Si el Rey Constantino no ha asistido a la apertura de la Cámara, es probable por el temor a un atentado. ¿Huirá? De todos modos, la Entente removerá todo hasta llegar a sus fines. La Cuádruple es bastante fuerte para subyugar a Grecia.»

### Contra Salónica.

PETROGRADO, 31. Se dice de buen origen que el ejército turco, reunido en Bulgaria y en Tracia, cuenta 150.000 hombres, y se unirá al ejército búlgaro que ocupará Monastir-Guevghele-Doiran-Petriz.

El ejército turco atacará a Salónica por el Nordeste, mientras que los búlgaros y alemanes lo harán por el Noroeste.

### Una nota oficiosa.

ATENAS, 31. Las negociaciones de las Potencias aliadas en Atenas han comunicado a la Prensa la siguiente nota colectiva: «A fin de evitar toda falsa interpretación relativa a las negociaciones de que el mantenimiento de la movilización griega es requerida por las Potencias de la Cuádruple, las Legaciones aliadas están autorizadas para declarar que el pensamiento de sus Gobiernos respecto a Grecia se inspira tan sólo en sus intereses propios, sin apreciar si debe ó no conservar su ejército movilizado.»

### Los rusos

#### Preparativos alemanes.

LONDRES, 31. Todos los telegramas de Petrogrado están de acuerdo en reconocer que las posiciones enemigas en Bukovina han sido muy reforzadas, y en que el enemigo se prepara activamente ante la perspectiva de una nueva ofensiva rusa.

Desde hace quince días han llegado a ese frente un número enorme de ametralladoras y una gran cantidad de cañones pesados.

Los prisioneros anuncian la llegada de cañones nuevos de un calibre de 22 pulgadas.

Obreros especialistas llegados de Alemania construyen para esos cañones plataformas de dimensiones enormes.

Se libran combates tenaces en la parte meridional del frente ruso en las proximidades de Czernowitz.

La lucha ha tomado ahora caracteres de guerra de posiciones.

Las tropas enemigas han sido sustituidas por unidades de calidad superior; pero el número no ha aumentado sensiblemente.

Obligado a renunciar a su método favorito

de atacar en columnas cerradas, el enemigo procede ahora a trabajos de minas.

Ha hecho saltar, es cierto, con fortuna algunas trincheras rusas; pero en los combates que han seguido para la posesión de los hoyos han sido invariablemente batidos los alemanes.

No obstante la actividad que despliegan los alemanes en el Drina, el Estado Mayor ruso no cree en una ofensiva por esa parte. Créese que los alemanes reconcentran tropas detrás de su frente para dar un golpe en un punto de las 800 millas del frente ruso.

El hecho de que el enemigo no haya utilizado los meses de invierno, durante los cuales son imposibles las operaciones en Rusia, para atacar en el frente occidental, hace pensar que en la primavera el principal esfuerzo de los austroalemanes se realizará de nuevo en el frente ruso.

### Los italianos

#### Comunicado oficial.

ROMA, 31. En la jornada de ayer, sólo son de señalar pequeños encuentros en el valle de Lagarina y Norte de Mori.

También hubo duelo de artillería, particularmente intenso a lo largo del frente del Isonzo.

### Los zeppelines sobre París

#### Una información.

PARIS, 31. *Le Temps* publica la siguiente información sobre el último raid de zeppelines sobre París, en la que por razones militares se omite el nombre de las calles en las que cayeron las bombas.

El raid del primer zeppelin ha causado bastantes víctimas; hay que lamentar la muerte de 23 personas y se encuentran heridas 27, que han ingresado en los hospitales.

Desde que fué señalada la presencia de este zeppelin, M. Poincaré, acompañado del general Duparge, del ministro del Interior, M. Malvy, del prefecto de Policía, M. Laurent y de los generales Clergerie y Galopin, marcharon al barrio en que caían los proyectiles. El cortejo oficial visitó todos los sitios en que habían caído las bombas y se dió cuenta de los daños causados.

Un proyectil cayó en medio de la calzada de una gran calle, abriendo un hoyo de unos cuatro metros de diámetro, agrietando el pavimento por encima de la bóveda de una línea del Metropolitano, a unos cien metros de una estación. Un tren lleno de viajeros había pasado por aquel sitio dos minutos antes de la caída. No hubo víctimas. Solamente la vía ha sido cubierta de escombros y piedras y de otros residuos del pavimento que la cubría. La circulación, que se interrumpió, fué restablecida pocas horas después.

Cayeron tres bombas distribuidas en unos 300 metros, dos de ellas en una de las calles y la otra en un inmueble de cinco pisos que ha resultado con enormes grietas. La primera abrió un boquete de unos diez metros de circunferencia en el borde de una acera, y proyectó a alguna distancia a un árbol que cayó deshecho; una columna minigitoria tenía el techo retorcido, mientras a su lado un pequeño kiosco en ruinas servía como de refugio a un poste eléctrico de tracción, que tenía algunos desperfectos. Enfrente, una casa tenía arrancadas las ventanas y las vidrieras hechas añicos. Muchos vecinos han resultado heridos por los cascotes y las maderas que caían de esta casa.

Un poco más arriba, en una calle vecina, un embudo de unos doce metros de circunferencia, por dos de profundidad, señala el sitio en que cayó la segunda bomba, delante de una zapatería, de cuya portada sólo queda un trozo. Una frutería de al lado está casi demolida, como otras dos tiendas, un herbolario y una peluquería. Enfrente hay una escuela municipal, cuyas ocho ventanas dan a la calle, en la que no ha quedado un solo cristal; ha sufrido pocos desperfectos en el interior del inmueble, donde por triste coincidencia se procedía a las exequias de un paciente de la directora.

La tercera bomba que cayó en ese perímetro reducida ha roto una ventana del segundo piso de un inmueble de cinco, en el patio. Uno de los muros del patio está acribillado de restos de explosivos, y un muro de albañilería que servía de contrafuerte a una alta chimenea de fábrica ha caído demolido; es milagroso que la chimenea no se haya derrumbado también.

Hay víctimas: una mujer y un niño muertos, y un hombre gravemente herido.

En un barrio obrero, apenas había llegado la alarma se habían producido ya las explosiones, y la mayor parte de los vecinos de las casas alcanzadas por las bombas tuvieron justamente el tiempo preciso para echarse a la calle. En esta zona cayó una bomba sin estallar.

Las huellas de la explosión se encuentran también en unos cincuenta metros de longitud de uno de los muros de una iglesia, en donde se ven claramente a gran altura manchas blancas sobre la greda piedra, cerca del

reloj. Un lavadero situado a espaldas de la iglesia ha experimentado varios destrozos.

Más lejos cayó una bomba en una vivienda habitada por siete personas que se encontraban reunidas para festejar la llegada de uno de los suyos, un zuevo que ha venido del frente con permiso.

Alrededor de la mesa familiar, el abuelo, M. Fricchi, de sesenta años, su hija, casada con M. Augusto Petitjean, la señorita Lenotre, su tía y sus hijos Raimundo y Andrea, y, por último, una muchacha de quince años, la señorita Lucia Petitjean. Eran las diez, aproximadamente. «A esa hora—ha dicho el portero de la casa—oímos una fuerte detonación. Apenas acababan de dar la voz de alarma los bomberos, una conmoción formidable echó por tierra los muebles, las paredes oscilaron. Cuando nos precipitamos fuera de la casa nos llenó de terror el espectáculo que se ofrecía a nuestros ojos. Siete cuerpos se agitaban en medio de los escombros. Solamente el joven Luis Petitjean pudo escapar con vida; pero el desventurado tenía rota una pierna y heridas en la cabeza. M. Petitjean, su mujer, su hija, Lucia, de quince años, M. Fricchi, padre de la señora de Petitjean, la señorita Lenotre, hermana de Petitjean y los dos hijos de éste último, Andrea y Raimundo, yaían muertos a consecuencia de la explosión.»

Trescientos metros más allá, una casa de cinco pisos fué destruida completamente por una bomba que cayó sobre uno de los cuernos del edificio que daba al patio. Desde la calle no se podía observar más que de modo imperfecto los destrozos causados en un almacén y en un restaurant que aparecen con todos los cristales rotos. En el patio de la misma casa los escombros amontonados llegan al primer piso; la casa, cortada en dos mitades, deja ver las modestas cocinas de cada uno de los pisos, con sus utensilios todavía colgados en línea en las paredes. En este sitio, las víctimas llegan a diez. De una familia compuesta de cinco personas han muerto cuatro; el padre, la madre, la mujer y un niño de ocho meses; un guardia de orden público que esta noche trágica estaba de servicio, ha escapado milagrosamente a la catástrofe. Algunos refugiados de Ardenas que habitaban igualmente esta casa destruida han perecido también.

### Más detalles.

Una de las bombas cayó en el patio interior de un hotel, donde está instalada una tienda de vinos. Resbaló, sin duda, por la pared y penetró en la tienda, donde estalló, haciendo un gran agujero en la cueva y en el techo.

Un cabo de Infantería que había llegado la víspera, había abandonado la tienda, dirigiéndose al primer piso del hotel, donde está su habitación. Iba acompañado de su mujer, y en cuanto penetraron en su cuarto se produjo la explosión. El suceso debió ocurrir a las diez y cuarto, hora en que quedó parado el reloj de la tienda.

«Mi primer movimiento—ha dicho el cabo—fué el de arrojarme al suelo boca abajo, obligando a mi mujer a hacer lo mismo. Hacemos lo mismo instintivamente cuando las granadas estallan allá en el frente. Pero apenas estábamos en esta situación, cuando el suelo cedió, cayendo mi mujer y yo. Teníamos, afortunadamente, heridas leves, producidas más bien por los vidrios rotos y la caída de materiales. Antes de ir a casa del farmacéutico procuramos enterarnos de si hacíamos falta para algo. Yo pensé en posibles gases asfixiantes, y grité a los vecinos que abriesen las ventanas, porque todas estaban cerradas. Lo más triste es que mi casco y mi pobre perro se quedaron bajo los escombros.»

Otra bomba destruyó completamente una modesta casita de dos pisos, cuyos escombros llenan la calle, interrumpiendo la circulación. Muebles rotos, grabados, vestidos deshilachados, objetos diversos retorcidos y deformados, forman un lamentable amasijo en medio de la calle. De la familia que la habitaba murieron el marido y la mujer. Sus cuatro hijos quedaron heridos levemente.

En un taller, otra bomba destruyó el techo, produciendo un agujero grande, perfectamente señalado en los bordes. El proyectil cayó en el suelo, produciendo una ligera excavación; pero no estalló. Es una bomba esférica, de 305 milímetros de diámetro, armada con un percutor de cobre. Fué desarmada por los bomberos, bajo la dirección de M. Kling, jefe del Laboratorio municipal, en presencia del general Galopin, comandante de la plaza de París, al que acompañaban el coronel Monteil y M. Gagné, arquitecto jefe de la Prefectura de Policía. Esta bomba será expuesta al público en los Inválidos.

El jefe de la oficina de Teléfonos de la sucursal Gobeline, de sesenta y un años de edad, murió de repente en el momento que recibía la noticia del raid.

### Los víctimas.

Una bomba ha destruido la bóveda del Metropolitano, haciendo una abertura de cinco a seis metros.

Otra hizo en una casa tres víctimas: madame Catalina Demarguette, de setenta y un años, muerta; Teodoro Balassé, de cincuenta y cinco años, herido, y Eugenio Ruy, herido.

Una casa de cinco pisos quedó medio demolida, resultando cinco víctimas: Julio Butand, de cincuenta y cinco años, herido; Juana Butand, de cincuenta y cinco años, herida; Descamps, de cuarenta y ocho años, herido; Carlos Lauthoigne, herido, y madame Lauthoigne, herida.

En otra casa, con iguales daños que la precedente, hubo ocho víctimas: François, guardia de paz, muerto; Faillet, de setenta y un años, muerto; madame Rouvier, de treinta y siete años, herida; madame Parent, herida; Pedro X., de veintitrés años, herido; madame François, mujer del guardia de paz, herida; madame Mathis, herida, y Brunel, herido.

En una casa de un piso, completamente destruida, otras ocho víctimas: José Fricchi, de sesenta y seis años, muerto; Augusto Petitjean, de treinta y ocho años, muerto; madame Petitjean, muerta; mademoiselle Petitjean, muerta; madame Leriche, de treinta y cuatro años, muerta; Raimundo Leriche, de ocho años, muerto; Andrea Leriche, de diez y ocho meses, muerta, y Enrique Petitjean, herido.

En un barracón, que resultó destruido, hay que registrar cuatro víctimas: madame Ponce, herida; viuda de Payen, herida; madame Martin, herida, y Durespapt, herido.

En una casa de tres pisos, en la que la escalera, las puertas y las ventanas quedaron rotas y arrancadas, hubo siete víctimas. Madame Chouckman y sus dos hijos, su hermano y la mujer de éste, heridos; Mauricio Forest, de quince años, herido; Mme. María Chambault, de treinta y ocho años, herida.

Ocho víctimas más en una casa de cinco pisos, destruida. Mme. Fillette, de treinta y ocho años, muerta; seis personas sin identificar, muertas; M. Fillette, herido.

Un taller fué atravesado por una bomba. Otra cayó en el pavimento de una calle, sobre un montón de piedras.

En un pabellón de un solo piso, destruido, hubo tres víctimas. M. Bidault, subbrigadier de los guardias de paz, muerto; Mme. Preteux, muerta; Mme. Bidault, esposa del subbrigadier, herida.

En otra casa de un piso, tres víctimas: M. y Mme. Tedé, muertos; Mme. Julieta Lorillon, herida.

Otra casa de un piso, destruida también. Tres víctimas: M. Juan Dagonier, muerto; Mme. Godefroy, muerta; M. Dagonier, herido.

Una bomba produjo un agujero enorme en el suelo del lugar en que cayó. **Cómo pudo llegar el zeppelin.** PARIS, 31. Según informaciones de origen autorizado, el zeppelin no hubiera podido llegar a la capital si el cielo no hubiera estado tan cubierto.

Así y todo, debía volar a 3.500 metros de altura, por lo menos. En esas condiciones, y dado lo bajas que estaban las nubes, le fué imposible descubrirle al servicio de vigilancia.

Además, ni los proyectores ni los cañones especiales pudieron emplearse con utilidad, por las circunstancias citadas.

### Zeppelines en la costa inglesa

#### Comunicado oficial.

LONDRES, 31. La oficina de la Prensa anuncia que la última noche hubo un «raid» de seis ó siete zeppelines sobre los condados del Este, Nordeste y Midland. Arrojaron varias bombas. No se sabe que haya daño alguno grave.

### Alemanes y belgas

#### Bélgica y el pacto de Londres.

PARIS, 31. Hace algunas semanas se dió que el asunto de adherirse Bélgica al pacto de Londres se discutía en los círculos belgas, porque se trata de asegurar la participación con plena independencia de las eventuales negociaciones de paz, y porque, por otra parte, conviene señalar que Bélgica entiende que ha de seguir guerreando hasta la victoria completa de los aliados.

El *New York Herald* asegura que el Gobierno belga se prepara a hacer una afirmación pública y entérgica de su resolución de unir su suerte, sin reservas, a la de las grandes Potencias aliadas contra los Imperios centrales.

Creemos que esta información es exacta, si no en la forma indicada, por lo menos en el fondo.

Las declaraciones dando a Bélgica todas las garantías deseables para su participación en las eventuales negociaciones de paz, y la afirmación formal por parte del Gobierno belga de que no consentirá una paz separada, tienen verdaderamente un valor moral y político tan grande como una adhesión al acto de Londres.

### El Gobierno belga.

NUEVA YORK, 31. El *New York Herald* asegura que es perfectamente exacto que

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada.

El notable crítico militar Sr. Belloc, al ocuparse de las bajas sufridas por Alemania, dice lo siguiente:

«Las cifras oficiales aportadas por el Gobierno alemán en las listas de bajas conocidas hasta el 30 de noviembre e incluyendo las de esa fecha, pero excluyendo las tenidas en el mar, dan un total que pasa de dos millones y medio. En esas listas no se comprenden las bajas ocasionadas por enfermedad, pero sí las muertes por enfermedad. No se refieren, por término medio, a fechas posteriores a los primeros días de octubre, y ciertas características en ellas vienen a señalar lo incompletas que son. Por ejemplo: encontramos que en las listas de individuos que periódicamente se publican, más de 600.000 (seiscientos mil) figuran en los muertos; pero los totales oficiales alemanes apenas si dan algo más de 500.000 (quinientos mil), y la pequeña proporción en que están los heridos, comparados con los muertos, claramente indican que se ha omitido incluir muchos de los heridos levemente. Además, las cifras que indican las muertes causadas por enfermedad, manifiestamente demuestran su fin de engañar. No es posible que se refieran sino a alguna clase en especial, como las defunciones ocurridas en el hospital de base, ó por enfermedades especiales.

Sabemos perfectamente que esto es así, porque las cifras que figuran son más bajas que la mitad de la correspondiente a muerte por enfermedad en hombres, en edad militar, en tiempo de paz.

Además, el número de prisioneros alemanes en poder de los varios aliados viene a corroborar que las cifras que indican los desaparecidos es insuficiente, aun concediendo, como es preciso hacer, un ancho margen para los que faltan, no prisioneros, sino desertores ó muertos.

La cifra total de las bajas del Imperio alemán, solamente hasta la fecha en cuestión, 30 de noviembre, y no los primeros días de octubre, a que á lo sumo se refieren las últimas cifras oficiales alemanas, son, en todos los frentes, un tanto superior á 4.000.000 (cuatro millones). De éstos, próximamente, un millón habrán vuelto á las filas, después de curados de sus heridas ó enfermedad, y podemos, por tanto, fijar las bajas totales de los hombres combatientes en las fuerzas de Alemania, hasta el 30 de noviembre, en cifra no inferior á tres millones y cuarto, y más probablemente tres millones y medio, y tal vez más.»

Sigue Mr. Belloc diciendo que es ahora, después de un retraso de más de tres meses, posible establecer por las listas alemanas de bajas la magnitud de los descalabros sufridos por los ejércitos alemanes durante los grandes ataques hechos por la ofensiva británica en la Champagne á fines de septiembre último.

Se recordará que el enemigo hizo una reclamación patentemente insostenible de que el ataque principal de esta ofensiva fué hecho frente á Champagne por una división solamente; es decir, una fuerza de 20.000 hombres.

Naturalmente, esta declaración no tuvo efecto alguno, y mercedmente ha sido echada en olvido; pero es notable el ver cómo las bajas del enemigo fueron aún mucho más elevadas del cálculo hecho en el momento por los aliados.

La cifra más elevada en que los vencedores fijaron en esa ocasión las pérdidas del enemigo fué de unos 240.000. Hasta ahora hemos podido deducir de las listas alemanas solamente, que las bajas se elevaron á cerca de 300.000 hombres, excluidos todos los casos de enfermedad, etc., que necesariamente tenían que originarse en gran número, tratándose de una acción tan intensa.

También hemos de fijar nuestra atención en el retraso en la publicación de las listas alemanas y sus consecuentes insuficiencias. Aun durante el tercer mes después de la acción, las listas de Infantería sólo incluyen 12.000 nombres comprobados y admitidos después de tan largo lapso de tiempo, y en este cuarto mes después de la acción (enero) aún están proveyéndose de nuevos nombres en las listas de bajas.

nozca que el torpedo del barco ha sido contrario al derecho internacional.

Con esta condición podrá arreglarse el asunto; sin ella, tendrá que ser sometido al Tribunal de árbitros de La Haya.

Los dirigibles.

PARIS (Torre Eiffel), 31. La nueva tentativa de los dirigibles alemanes sobre París ha sido recibida con mucha tranquilidad.

M. Clemenceau y M. Hervé se felicitan de que estos atentados hayan devuelto á la capital la atmósfera de la guerra.

Interesantes declaraciones.

El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia ha hecho importantes declaraciones á un representante de la Prensa:

«Nuestra amistad con Suecia—ha dicho Sazonoff—está fundada no sólo sobre una simpatía recíproca, sino también sobre la comprensión justa de las ventajas mutuas. Es evidente que en Suecia como en los demás países hay un sentimiento de propia conservación. Es posible que en Suecia se sienta la necesidad de tomar medidas para defender sus fronteras; pero podemos declarar categóricamente que no tendremos que defendernos contra Rusia y que por este lado sus fronteras están completamente seguras.»

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 31. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que hemos conservado nuestras nuevas trincheras de la región de Neuville, á pesar de los intentos que para recuperárselas han hecho los franceses.

El número de prisioneros hechos al Nordeste de la Polie ascienden á 318 hombres, y el botín comprende 11 ametralladoras.

En contestación al bombardeo efectuado por los aviones franceses contra la ciudad abierta de Freiburg, situada fuera de la zona de operaciones, nuestros zepelines atacaron estas dos últimas noches, al parecer con satisfactorio resultado, la ciudad fortificada de París.

Teatro oriental de la guerra.—Fracasaron los intentos de ataque de los rusos contra el cementerio de Wisnau, al Oeste de Riga.

El bombardeo de París.

PARIS. Anoche atacaron de nuevo con éxito los zepelines. A consecuencia del primer ataque resultaron 14 personas muertas y 20 heridos.

Una bomba hizo un hoyo de un metro de profundidad y de 5 á 6 metros de diámetro. Otra bomba destruyó completamente una casa de tres pisos, causando también daños en otros edificios.

Se encontró una bomba que no estalló y que pesaba 63 kilogramos.

Los montenegrinos.

ROMA. La Idea Nazionale comunica desde Durazzo que puede asegurarse que el desarme de los montenegrinos ha tenido lugar en todas partes, habiendo sido el principal motivo de esto la completa carencia de alimentos.

Un abordaje.

VIENA. El barco de pasaje americano Philadelphia chocó con un velero en el mar de Irlanda, sufriendo averías y viéndose obligado á regresar á Liverpool.

De Austria

Comunicado oficial.

De Viena á Madrid, por Pola y Barcelona, 31 enero, á las cuatro de la tarde.

Frente ruso.—El enemigo repitió ayer sus ataques contra la cabeza de puente al Nordeste de Useczko.

Todos sus ataques para apoderarse de estas posiciones fracasaron, ante la valentía de nuestros defensores.

En casi todos los sectores del frente Nordeste estuvo la artillería rusa bastante activa, tomando, á veces, también parte la artillería de grueso calibre.

Frente italiano.—No hay acontecimientos de importancia.

Frente balcánico.—En Montenegro hay tranquilidad.

En San Juan de Medua capturamos dos cañones, mucha munición de artillería y muchos víveres.

En el Nordeste de Zernowitz, actividad ligera.

Zona asiática de la guerra.—Los rusos no pierden el tiempo; han tomado las posiciones turcas por los flancos en Erzerum y han derrotado á los turcos, que huyen hacia Mush, abandonando gran cantidad de víveres, cañones, ametralladoras y prisioneros. Estas operaciones tienen mucha importancia en Mesopotamia.

BALKANES. La ocupación de Cabo Karaburnu, que anunciamos el 29 de enero, fué llevada á cabo por fuerzas navales combinadas, francesas, británicas, rusas é italianas, en tanto que las tropas francoinglesas de ocupación en Salónica las apoyaban.

Esta medida era absolutamente necesaria para proteger los transportes aliados contra los submarinos enemigos.

Djemal pachá.

La Tribuna, de Ginebra, publica un telegrama de El Cairo, según el cual, Djemal pachá ha refusedo mandar la expedición de Egipto, á no ser que 25.000 alemanes, perfectamente equipados, vayan bajo sus órdenes.

Ministros ingleses en París.

Lloyd George y Bonard Law, que se hallan en París, han conferenciado con las autoridades francesas, que se ocupan de las municiones, sobre el programa del armamento de todas las tropas aliadas.

Los Estados Unidos.

Lansing se ha negado á publicar el ultimátum de los Estados Unidos á Alemania, que termina el 5 de febrero.

Dice lord Rosebery.

Al dirigirse al Cuerpo de voluntarios de Edimburgo, lord Rosebery expresó su esperanza de que ninguno admitirá la política de hacer una paz prematura que pudiera propiarse ante los éxitos de la Entente.

Los australianos.

Andrés Fisher, alto comisario de Australia, ha llegado á Londres, y ha asegurado á los periodistas ingleses que Australia está dispuesta á dar su último hombre y su último chelín para combatir á los Imperios centrales.

De Francia

Zepelin sobre París.

PARIS, 31, 3 t. Un zepelin intentó volar de nuevo sobre París; pero si el «raid» de anteaer, que produjo 25 muertos y 32 heridos, tuvo éxito, el de ayer no lo tuvo, y el zepelin, cañoneado, tuvo que volver á toda prisa á las líneas alemanas, después de haber lanzado diez bombas sin resultado alguno.

La actitud de Rumania.

PARIS (Torre Eiffel), 31 enero, á las tres y media de la tarde.

La Prensa alemana muestra inquietud en general sobre la actitud de Rumania.

El Berliner Tageblatt estima que la situación actual es para dar que pensar á los Gobiernos centrales. Ocho partes del ejército rumano, actualmente en filas, están situadas en masas compactas, bien sobre la frontera de Bulgaria, bien sobre la austriaca; pero sobre la frontera rusa no se sabe que haya ningún soldado.

La Gaceta de Frankfurt publica una entrevista del ministro búlgaro Petroff, el cual declara que Rumania no podrá conservar su neutralidad mas que hasta la próxima primavera.

«Raid» de aviación.

Ayer, á las siete de la mañana, salieron de su base de Salónica diez y seis aviones de bombardeo, y hacia las diez de la mañana volaron sobre el campo búlgarolemán, que se compone de unos 600 kilómetros y está instalado en Pazarli al Nordeste del lago de Doiran, lanzando numerosas bombas que incendiaron el campo enemigo.

La cuestión del «Lusitania».

La Gaceta de Colonia dice que telegrama de Washington que el asunto del Lusitania ha entrado en una nueva fase menos favorable para Alemania.

Washington insiste en que Alemania reco-

Al Oeste de Hamadan, en la región de Kianghaver, rechazamos la ofensiva enemiga.

Al ocupar la ciudad de Sultanabad, nuestras tropas fueron solamente recibidas, á la salida de la población, por todo el vecindario, á cuya cabeza iban las autoridades provinciales.

La actitud de Rumania

La neutralidad.

ZURICH, 31. La Prensa alemana sigue tratando de la actitud de Rumania.

El Berliner Tageblatt estima que la situación actual de Rumania da mucho que pensar á los Imperios centrales, y llama la atención sobre el hecho de que ocho décimas partes del ejército rumano que ha sido movilizado está concentrado en la frontera búlgara ó austriaca, y hace observar la ausencia de soldados sobre la frontera rusa.

Bombardeo de Durazzo

Submarino desaparecido.

PARIS, 31. Telegrafían de Ginebra que los aviones austriacos han bombardeado Durazzo.

De Atenas telegrafían que un submarino alemán, que tenía sus bases de operaciones en Varna, no ha vuelto á parecer desde el bombardeo del puerto.

Se supo que se ha hundido.

En el puerto de Varna

Campo de minas.

LONDRES, 31. Al Daily Chronicle telegrafían de Odesa que delante del puerto de Varna descubrieron los rusos un extenso campo de minas, extrayendo una línea de éstas, que colocaron en diferente forma, lo que hace imposible al enemigo el uso de este puerto.

Los buques rusos han hundido también á más de 1.500 veleros turcos, causando al enemigo una pérdida de 400 millones de francos.

La situación en el Cáucaso

Éxitos rusos.

LAUSANA, 31. El periódico Vorwarts llama la atención sobre la situación en el Cáucaso, que, á su juicio, se complica, por haber obtenido la ofensiva rusa un completo éxito, que continuará en Armenia.

Se considera inminente la toma de Erzerum.

Compras de trigo

En Rumania.

LAUSANA, 31. Según informaciones de Bucarest, Inglaterra ha adquirido en Rumania todo el trigo disponible, para impedir el aprovisionamiento de los países centrales.

La ofensiva rusa

Es probable antes de marzo.

LONDRES, 31. Algunos viajeros llegados de los países neutrales comunican la noticia de que se considera probable una ofensiva rusa antes de terminar el mes de marzo.

También se confía en que estas nuevas acciones tengan éxito.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 31. Comunicado oficial de las tres.

Al Norte de Arras, el enemigo ha pronunciado, al Sudeste de la cota 140, dos ataques con granadas, que han fracasado.

En Champagne, nuestra artillería ha bombardeado las trincheras alemanas, al Norte de Prosnés.

Esa acción ha permitido advertir violentas explosiones en cuatro puntos diferentes de dicho frente enemigo.

En Argona, lucha de minas en Haute Chevauchés.

A la explosión de una mina hemos contestado con una contramina, que ha destruido las galerías del adversario.

Cañoneo intermitente en los demás sectores.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 31. En el frente oriental dice el parte ruso que hay calma desde Riga á los pantanos del Pripet y duos de artillería en el Strypa Central.

Mi deber me manda entregaros á la justicia!

«Pero amo á Mercedes, la florista de la Carrera de San Luis, y no quiere casarse conmigo si no la doto en dos mil francos... Déme usted los dos mil francos y le entrego la hoja.

—¿No le habrá usted dado la suma que pedía?

Tanala vaciló un momento antes de responder á esta pregunta, y por fin dijo: —Se la he dado.

—¡Vamos! —pensó Ormessón.—Decidamente este hombre es de primera fuerza.

Y le preguntó: —¿Por qué tanta generosidad con un hombre de quien no tiene usted nada que temer y á quien despreciarais no sin razón?

Tanala, siempre dueño de sí, sonrió y dijo: —Nada más sencillo de explicar.

—Veamos.

—Por muy indignado que se esté, y me parece que tenía razón para estarlo, no pierde uno de vista sus más caros intereses.

—No le comprendo.

—Me explicaré. Ese hombre me amenazaba, si no accedía á sus deseos, con promover un escándalo entregando á usted «su prueba». En el caso de que yo rehusara, ¿surtiría el efecto por él deseado? Era posible. El deshecho que sentiría al ver su tentativa frustrada podía exasperarle.

«La viuda de Bourelly y yo, como to-

das las personas ricas y felices, tenemos envidiosos que disfrutarían al oír semejante acusación.

«¿Qué escándalo la víspera del matrimonio!... ¿Cuánto daño se hubiera hecho á la señora viuda Bourelly!... Además, esto podía ser desastroso para nuestros intereses comerciales.

«El tunante no es tonto; supo escoger muy bien el momento oportuno.

«Pues bien; á pesar de mi indignación, no perdí la serenidad y me dije: «Es preciso dar á este miserable la cantidad que pide.» Se la di, pero no ostensiblemente, porque me hubiese avergonzado de descender hasta comprar su silencio; coloqué los billetes en su libro y le despedí.

«Me figuraba que, una vez fuera del hotel, vería la cantidad que había pedido y que, tal vez satisfecho, se callaría. ¿Habré hecho mal en dársela? Pero en mi lugar, ¿quién se atrevería á asegurar que no habría hecho lo mismo?

«Sin duda, el miserable no ha encontrado el dinero, puede ser, y en ese caso más hubiera valido que, venciendo mis escrúpulos, se lo hubiese dado ostensiblemente, porque entonces, contento por poseerlo, no habría realizado la amenaza de venir á entregar «su prueba», como sin duda lo ha hecho, puesto que usted me ha llamado para que me disculpe de la ridícula acusación lanzada contra mí.

«He aquí mis leales explicaciones, que espero le dejarán á usted completamente convencido.»

Desde aquel momento la opinión de Ormessón sobre su interlocutor estaba

formada definitivamente.

Había escuchado las leales explicaciones, diciéndose que Tanala era seguramente el más hábil granuja que le quedaba que ver; pero disimulaba sus opiniones porque sabía que sería muy difícil poderlo probar, aunque lo intentase.

—¿De manera que ha sido usted víctima de una atrevida estafa?

—Sí, señor; á no ser que usted crea en la autenticidad de la denuncia póstuma del señor Bourelly, presentada un año después de su muerte por Santiago Mouraille. ¿Tiene usted ahí la prueba? Debe tenerla si Santiago la ha traído el libro y, como á mí, le ha enseñado la hoja acusadora.

Segunda sorpresa de Tanala.

En efecto; Ormessón pensó: —Sabe que la hoja acusadora falta en el libro; de ahí proviene su audacia. Seguramente la hoja la ha arrancado él, y la tiene en su poder ó la ha destruido.

En este momento entró el ordenanza trayendo una carta para Ormessón.

El magistrado la abrió y miró la firma: era de Drouet.

—¿Me permite usted que la lea? —dijo Ormessón á Tanala.

—Le ruego que la lea.

—Gracias.

El magistrado leyó lo que sigue: «Sé que el señor Tanala está con usted y no quiero molestaros.

«Sin embargo, creo conveniente que lea usted los informes que siguen, y que pueden serle útiles en el transcurso de su conversación con él.

«He visto hace un momento al doctor Morris, que es el que visita á la señorita Miette Bourelly.

«Venía de llevar al convento á sor Felicia, directora del colegio donde se ha educado la señorita Bourelly.

«Con sor Felicia, el señor Morris había conducido al hotel Bourelly á otra religiosa, que se ha instalado á la cabecera de la enferma para cuidarla.

«El doctor ha contestado sin dificultad á las preguntas que le he dirigido, y añadiré que me ha parecido que lo hacía con mucho gusto y con una intención que no he podido descubrir, pero que conoceré pronto.

«Parece que la crisis nerviosa de que ha sido atacada esta mañana la señorita Bourelly se ha desarrollado en la misma habitación donde el señor Tanala había recibido á Santiago Mouraille, y cinco minutos después de la salida de este último. Esto pudiera ser una indicación útil.

«Tanala ha dicho que salió del gabinete para acompañar á Santiago, y que cuando entró se encontró á la niña con la crisis nerviosa, y que entonces llamó pidiendo auxilio, y los criados acudieron.

«La niña se encontraba por casualidad en la habitación próxima al gabinete, habitación que sirvió de dormitorio á su difunto padre, á la cual le gustaba ir por los recuerdos que para ella encierra.

«Tanala pretende que la niña, que es muy impresionable, se puso mala por estar mucho tiempo rezando en aquella habitación llena de recuerdos queridos.

(61) Folletón de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

enseñó el libro, lo abrió y me mostró las frases en cuestión.

—¿Y esas frases...?

—Esas frases decían así: «He sido herido de muerte por Tanala.»

«Santiago Mouraille añadió: —Según mi padre, injustamente condenado, el verdadero asesino del señor Bourelly debió hacer fuego por la ventana, y como Bourelly estaba frente á ella cuando dispararon el tiro, pudo ver y reconocer á su asesino.

«Antes de morir tuvo fuerzas, sin duda, para escribir en una hoja del libro que estaba sobre la mesa el nombre de su asesino, ¡y ese asesino es usted!

«Mañana va usted á casarse con la viuda de su víctima. Pues bien; si yo enseño esta hoja, no se casará.

«Este libro, que puede perderle, es la prueba de la inocencia de mi padre!...

Cuando la historia de la guerra se escriba, entonces probablemente se encontrará que, contando todas las bajas sufridas por el enemigo, no serán inferiores a 350.000 (trescientas cincuenta mil), y seguramente más de un tercio de millón en esos días memorables. Otro comunicado del Foreign Office a la Embajada.

Nuevos detalles de los combates en la frontera occidental de Egipto el 23 de enero se han recibido. El enemigo no tenía noticia alguna de nuestro avance hasta el amanecer del día 23, y según lo manifestado por los reporteros, las pérdidas del enemigo en un sólo día exceden al total de las bajas tenidas en la acción del 25 de diciembre último, e incluyen gran número de oficiales turcos. Esta grave derrota ha causado gran desaliento entre los beduinos locales con respecto a los senussis, y se dice están desertando y volviendo a Oriente.

De Estado

Contribando de guerra.

En el "Journal Officiel de la République Française" de 27 del actual, se inserta un anuncio notificando la introducción de las modificaciones siguientes en las listas de contribando de guerra publicadas en el citado "Journal Officiel" de 14 de octubre de 1915.

Contribando absoluto.

En el párrafo 8, en lugar de «la acetona» y «las acetonas» y materias primas en bruto ó refinadas que pueden servir para su preparación».

En el párrafo 9, en lugar de «fosforos» y «fosforos y sus compuestos».

En el párrafo 21, se añade: «todas las fibras vegetales, así como sus hilados».

En el párrafo 26, después de las palabras «tipicas sueltas»; se añaden las palabras «así como sus accesorios».

En el párrafo 38, se sustituye el párrafo por las palabras «el plomo bajo todas sus formas».

Adiciones: El corcho, incluso el corcho en polvo. Los huesos, bajo todas sus formas, enteros ó triturados, y los huesos calcinados. El jabón.

Contribando condicional.

Adiciones: La casena. Las vejigas, tripas, envolturas y pellejos para salchichas.

EXTRANJERO

Muerte de un explorador.

LONDRES, 31. Ayer falleció el conocido explorador sir Albert Markham.

Diputado enfermo.

PARIS, 31. Amédée Cipriani, recientemente elegido diputado en las Cortes italianas, ha sufrido esta noche un ataque de parálisis, que le ha quitado el uso de la palabra. El Sr. Cipriani está admirablemente atendido en París en casa de unos amigos suyos.

Huelga general fracasada.

LISBOA, 31. La noche ha transcurrido en la mayor tranquilidad. Han fracasado los intentos realizados por varios perturbadores que se proponían con diversos pretextos preparar la huelga general, incluso de los ferroviarios.

El Gobierno tiene conocimiento de estos trabajos, habiéndose detenido ya a 67 de los

perturbadores, quienes, después de interrogados por la Policía, han sido embarcados a bordo de los buques de guerra anclados en el Tajo. Los detenidos anteriormente por cuestiones sociales pasarán a responder ante los Tribunales.

El general O'Leary fué ayudante y hombre de confianza del Libertador. Peleó a su lado, siguió a todas partes, desempeñó, por orden suya, misiones arriesgadas y dispuso, para escribir la relación de lo que vió y supo, de una documentación formidable toda de primera mano.

En el segundo y último tomo que ha aparecido ahora son narradas la fundación de Colombia, las primeras negociaciones de España con los independentes de América, la batalla de Carabobo y sus consecuencias, la expedición de Bolívar al Ecuador, la campaña de este nombre con sus célebres batallas de Bombón y de Pichincha, la actuación de San Martín en el Perú, la estancia de Bolívar en Lima, la campaña decisiva de la guerra de Sudamérica, que culminó en Junín y Ayacucho, la independencia del Perú, la creación de Bolivia, la sublevación del Uruguay, las relaciones entre Bolívar y Rivadavia y Bolívar y Alvear, las tentativas para fundar la Confederación Americana y el Congreso de Panamá, las luchas entre los generales Páez y Santander en Colombia, etc.

BIBLIOGRAFIA

Nueva Biblioteca de Autores españoles.—Cancionero castellano del siglo XV, ordenado por R. Foulché-Delbosc. Tomo II.

Ya en tiempo oportuno nos ocupamos de la aparición en la magnífica Nueva Biblioteca de Autores españoles, que fundó D. Marcelino Menéndez Pelayo, y que publica con tanto éxito el Sr. Bailly-Baillière, del tomo primero de este libro admirable, que deben poseer todos los amantes del patrio idioma y enamorados de su riqueza literaria.

El tomo segundo, que acaba de ser puesto a la venta, comprende las obras de Gómez Manrique, Pablo de Santa María, Suero de Rivera, Juan de Dueñas, Juan Agraz, Juan de Andujar, Diego del Castillo, Jorge Manrique, Soría, el Bachiller Jiménez, Quirós, Alfonso Álvarez de Villasandino, Tapia, Juan de Tapia, Guevara, Pedro de Cartagena, Diego de Burgos, Pinar, Florencia Pinar, Rodrigo Cota, Lope de Estúñiga, Carvajales, Inigo de Velasco, Antonio de Velasco, Garcí Sánchez de Badajoz, Juan Tallante, Puerto Carrero, Alonso de Proaza, fray Gauberte, Gaubert, Luis de Bivero, Bivero, Pardo, Hernando de Ludueña, Diego López de Haro, Alonso de Cardona, Juan de Cardona, vizconde de Altamira y Alonso de Silva.

Aunque la obra se titula Cancionero castellano del siglo XV, su contenido no corresponde exactamente a los límites cronológicos de la centuria mencionada. La mayoría de las composiciones que en ella se incluyen son, en verdad, de dicho siglo; pero hay algunas que fueron escritas en el XIV, y otras cuyos autores alcanzaron los primeros años del XVI.

Comenzaba el primer tomo con la más antigua colección de este género conocida en la literatura castellana, ó sea el cancionero de Juan Alfonso de Baena.

El ordenador se propone terminar su erudito trabajo—que abarcará varios tomos—con el cancionero general de Hernando del Castillo, que comprende también algunas composiciones escritas en el siglo XVI.

El Sr. Foulché-Delbosc ha recogido casi todo el caudal poético de la época comprendida entre las postrimerías del siglo XIV y los albores del XVI. Su compilación representa un esfuerzo enorme de erudición y paciencia, que deben agradecerle todos los españoles, y es lamentable que, como el mismo dice en la advertencia preliminar, no haya podido investigar en diversas bibliotecas particulares, donde hay de seguro códices ó impresos con materia aprovechable para su magna obra.

De todos modos, el Cancionero castellano del siglo XV constituirá una vez terminado, uno de los bellos monumentos de la Poesía española.

Bolívar y la emancipación de Sudamérica.—Memorias del general O'Leary. Tomo II y último.

La Biblioteca Ayacucho, que dirige nuestro querido amigo el ilustre poeta, novelista, crítico é historiógrafo venezolano D. Rufino Blanco-Fombona, se ha enriquecido con el segundo tomo de las célebres memorias del general irlandés O'Leary, traducidas del inglés por su hijo.

El general O'Leary fué ayudante y hombre de confianza del Libertador. Peleó a su lado, siguió a todas partes, desempeñó, por orden suya, misiones arriesgadas y dispuso, para escribir la relación de lo que vió y supo, de una documentación formidable toda de primera mano.

En el segundo y último tomo que ha aparecido ahora son narradas la fundación de Colombia, las primeras negociaciones de España con los independentes de América, la batalla de Carabobo y sus consecuencias, la expedición de Bolívar al Ecuador, la campaña de este nombre con sus célebres batallas de Bombón y de Pichincha, la actuación de San Martín en el Perú, la estancia de Bolívar en Lima, la campaña decisiva de la guerra de Sudamérica, que culminó en Junín y Ayacucho, la independencia del Perú, la creación de Bolivia, la sublevación del Uruguay, las relaciones entre Bolívar y Rivadavia y Bolívar y Alvear, las tentativas para fundar la Confederación Americana y el Congreso de Panamá, las luchas entre los generales Páez y Santander en Colombia, etc.

El Sr. Blanco-Fombona ha sembrado el texto original de notas interesantísimas, escritas con estilo nervioso y conciso, que aclaran muchos puntos oscuros y contribuyen eficazmente a que el lector se dé cuenta exacta de los magnos sucesos que determinaron el nacimiento de tantas nuevas y vigorosas nacionalidades.

Los dos tomos de la Biblioteca Ayacucho, que contienen las Memorias del general O'Leary, no deben faltar en la biblioteca de ninguna persona culta; son interesantes como la mejor novela y describen acontecimientos que dejaron hondísima huella en la historia de nuestra patria.

España y Sud América deben gratitud al Sr. Blanco-Fombona por la publicación de Bolívar. Obras de la importancia histórica y documental de la de O'Leary deben ser conocidas del gran público y no sólo de los eruditos que saborean a solas el placer de estudiar el pasado en los textos originales de los cronistas é historiadores.

Ensayo de un curso elemental de Literatura.—Preceptiva general.—Preceptiva y composición.—Historia literaria. (Tres tomos).—Por D. Fernando Romero González, catedrático numerario por oposición de dicha asignatura en el Instituto General y Técnico de Navarra.

Trátase de una obra escrita, no sólo por un erudito y un hombre de depurado criterio artístico, sino también por un pedagogo. Indudablemente, la literatura, en cualquiera de sus formas de exposición, es uno de los conocimientos que sin disputa contribuyen en mayor grado—y de modo más ameno y agradable que otros estudios—á la extensión de la cultura del individuo. Este, al ir conociendo su historia, sus reglas, sus obras maestras, se desarrolla mentalmente, adquiere un gusto depurado, piensa con elevación, se transforma, en suma, de rápida manera. Por eso la literatura no ha faltado nunca, como asignatura básica, en los planes de estudios.

Sin embargo, los que imaginarios y dictaron esos planes, haciéndolos obligatorios, han seguido diversos criterios. A veces redujeron la asignatura en cuestión al repaso de una serie de reglas para crear ó juzgar composiciones en prosa ó verso, dramas, comedias, novelas, etc. A veces ordenaba que el estudiante imitara su explicación á una exposición fatigosa y árida de los consejos y costumbres de los autores clásicos. Frecuentemente, los preceptistas han creído que el estudio de la literatura en los establecimientos de enseñanza superior debe ser en cierto modo mecánico y

confiarse á aprender de memoria y repetir con exactitud, una sucesión enojosa de figuras y elegancias, acompañada de ejemplos rebuscados, siempre los mismos...

Por eso es frecuente el hecho de que alumnos inteligentes, después de haber seguido y aprobado un curso entero de Retórica, cuando han querido saborear las producciones de los grandes maestros del habla castellana, han notado que de nada les servía su penosa labor, porque no habían adquirido el sentido crítico suficiente para ver las bellezas y los defectos...

El Sr. Romero, en su obra en tres tomos, resumen de sus explicaciones á sus discípulos navarros, ha huido de estos escollos con gran fortuna. En lugar de que los jóvenes asistentes á su cátedra consideren desagradable, molesto, fastidioso, antipático, el estudio de la Literatura y de sus reglas, ha conseguido que se aficionen á él, porque lo han hallado ameno, fácil, susceptible de que sus cultivadores hagan trabajo personal y eduquen el sentimiento estético librándole de extratípicos.

Esto último, claro está, no lo dice el señor Romero en la breve introducción de su importante obra. Lo decimos nosotros, después de haber leído ésta.

El Sr. Romero ha querido que sus alumnos, lejos de sujetarse servilmente á su opinión magistral, discurren por sí mismos y se formen un concepto propio, más ó menos verdadero, pero siempre autónomo é individual, de las instituciones literarias. Y á esta pretensión fundamental lo ha subordinado todo.

Los tres tomos comprendidos bajo la denominación general de Ensayo de un curso elemental de Literatura, deben ser leídos por todos los que se interesen por estas cuestiones. Constituyen una guía maravillosamente útil. Son una base, un punto de partida para más altas investigaciones, algo así como los cimientos robustos, sólidos, del edificio magno de una cultura superior.

El Sr. Romero, escritor correctísimo, muy claro, enemigo de oscuridades pretenciosas en el estilo—lo que no es pequeño mérito—, sabe mucho de Literatura. Su obra, verdaderamente considerable, lo prueba cumplidamente, y creemos un deber nuestro hacerlo constar así.—F. V.

Monumento á Luis Morote

Suma anterior, 6.916,85 pesetas.

Señores Almagro Sannarín (Granada), 100 pesetas.—Ayuntamiento de la Ciudad de Guía (Gran Canaria), 60.—Excmo. Sr. D. Fernando de León y Castillo, 50.—D. Eliseo Giberger (Habana), 50.—D. Francisco López Atienza (Granada), 50.—D. Manuel Conde (Granada), 50.—Círculo Agrícola Industrial de Huéscar (Granada), 50.—D. Rafael Martínez Bravo (Las Palmas), 37.—Excmo. Sr. don Leopoldo Matos, 35.—Excmo. Sr. D. Adán del Castillo (Las Palmas), 30.—Excelentísimo señor conde de Vega Grande (Las Palmas), 30.—Excmo. Sr. D. Felipe Massieu (alcalde de Las Palmas), 30.—Excmo. Sr. D. Pedro del Castillo Manrique de Lara (Las Palmas), 30.—Sres. Río y Compañía (Las Palmas), 30.—Ayuntamiento del Ingenio (Gran Canaria), 30.—Idem de Agüines (Gran Canaria), 30.—Idem de Vallesco (Gran Canaria), 25.—Idem de Teror (Gran Canaria), 25.—Idem de San Lorenzo (Gran Canaria), 25.—Idem de Tejada (Gran Canaria), 25.—Delegado del Gobierno de S. M. en Gran Canaria, 25.—Personal de la Delegación de Hacienda (Las Palmas), 25.—Colegio de Procuradores de Las Palmas, 25.—Ingeniero agrónomo de Las Palmas, 25.—Compañía Carbo-

nera de Las Palmas, 25.—Yeoward Brothers, de Las Palmas, 25.—D. M. Carbelo y Compañía, de Las Palmas, 25.—D. Manuel López Sáez (Granada), 50.

Gory Hermanos, de Las Palmas, 25.—Sindicato de Riegos de Huéscar (Granada), 25.—Carlos Jiménez Molina, de Huéscar, 25.—D. Ulpiano Marín, de Puebla de Don Fadrique (Granada), 25.—D. Eleuterio Vázquez, de Granada, 25.—D. José Fernández Vázquez, de Granada, 25.—D. Andrés Martínez Cantero, de Granada, 25.—D. Mariano Arias, de Granada, 25.—D. Rafael Altamira y Crovea, 25.—D. Vicente Cantos, diputado á Cortes, 25.—D. Rafael Sierra, 25.

Suma y sigue, 8.233,85 pesetas.

Las cantidades podrán entregarse en Madrid en las librerías de Victoriano Suárez, Preciados, 48; librería Internacional, Alcalá, 14; de San Martín, Puerta del Sol, 6; de Fe, Puerta del Sol, 15; de Ruiz, plaza de Santa Ana, 13; y de Beltrán, calle del Príncipe, 1.

De provincias podrán enviarse por cualquier conducto de fácil cobro á la Comisión ejecutiva, en el Ateneo de Madrid.

También se pasará á recogerlas, contra recibo, al domicilio que se indique al efecto.

En todo caso, el nombre del donante y la suma con que contribuya se publicará en los diarios de Madrid.

La correspondencia se dirigirá á D. Pedro Cortabarral, calle de Torija, número 4, principal.

LOS TEATROS

FESTIVAL DE CARIDAD

Español.—A beneficio de los Comedores de Santa Victoria y San José, se celebró ayer tarde en el teatro Español una función, en la que tomaron parte notables aficionados de la buena sociedad madrileña.

Se representaron las obras Descubrimiento importante, Santo con gracia y El rey de la casa, distinguiéndose en su interpretación las encantadoras Sras. Luisa Marín, Elena Irala, Teresa Hernández, María Andrade, Adolina Vilchez, Matilde Martínez é Isabel Soto, siendo admirablemente secundadas por los señores Alía, Montenegro, Macías, Aguilar y demás intérpretes.

Hubo un Recital de música, á cargo de Lolita Palatin y Garrido-Lestache, cuya labor artística fué premiada con nutridos aplausos, de los que también participó el baritoneo Del Mont, cantando como un consumado artista la Lotte del bandi, de Tannhauser.

Como final de fiesta, la genial actriz del Español Srta. Amalia Isaura nos cautivó con unas canciones epigramáticas, que fueron muy del agrado público.

ACTILLAS

Princesa.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se pondrá en escena La leona de Castilla y el juguete cómico La casa de los crimenes.

El miércoles, sexto de moda, á las nueve y cuarto de la noche, primera representación en esta temporada del drama en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulado Las flores de Aragón, que tan inmenso éxito alcanzó la temporada anterior.

Continúan los ensayos de la nueva obra en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, Campo de armijo, cuyo estreno anunciaremos oportunamente.

Español.—El miércoles, festividad de la Candelaria, á las cinco y media de la tarde y á las diez de la noche, en funciones populares á precios populares, la comedia de magia de gran espectáculo y de éxito más creciente cada día, El velón de Lucena, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Sorteo del día 1.º de febrero de 1916.

(Números tomados al oído).

Table with columns: CIUDAD, SORTEOS, PUBLICACIONES. Lists winning numbers for various cities like Murcia-S. Sebast.-Baro, Játiba-Oviedo-Bilbao, Zaragoza-Zaragoza-Avila, Madrid, etc.

Las aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2.º id. de 600 id. id., para los del premio segundo. 3.º id. de 490 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 35.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 15.

Large table of lottery numbers and prizes. Columns include Cent., 1.145, 2.790, 4.854, 6.698, 8.845, 9 mil, 9.701, 11.831, 12.537, 14.009, 15.209, 16.244, 17.385, 18.351, 19.869, 21 mil, 22.183, 23.899, 24.476, 25.911, 27.227, 28.741, 30.165, 31.624, 33.106, 34.478, 35.811, 37.490, 38.942, 40.492, 42.096, 43.744, 45.436, 47.172, 48.952, 50.728, 52.599, 54.465, 56.326, 58.187, 60.039, 61.881, 63.714, 65.537, 67.350, 69.153, 70.946, 72.729, 74.502, 76.265, 78.018, 79.761, 81.494, 83.217, 84.930, 86.633, 88.326, 90.009, 91.672, 93.325, 94.968, 96.599, 98.212, 99.815, 101.408, 102.991, 104.564, 106.127, 107.680, 109.223, 110.756, 112.279, 113.792, 115.295, 116.788, 118.271, 119.744, 121.197, 122.650, 124.093, 125.526, 126.949, 128.362, 129.765, 131.158, 132.541, 133.914, 135.277, 136.630, 137.973, 139.306, 140.629, 141.942, 143.245, 144.538, 145.821, 147.094, 148.357, 149.610, 150.853, 152.086, 153.309, 154.522, 155.725, 156.918, 158.101, 159.274, 160.437, 161.590, 162.733, 163.866, 164.989, 166.102, 167.205, 168.298, 169.381, 170.454, 171.517, 172.570, 173.613, 174.646, 175.669, 176.682, 177.685, 178.678, 179.661, 180.634, 181.597, 182.550, 183.493, 184.426, 185.349, 186.262, 187.165, 188.058, 188.941, 189.814, 190.677, 191.530, 192.373, 193.206, 194.029, 194.842, 195.645, 196.438, 197.221, 197.994, 198.757, 199.510, 200.253, 200.986, 201.709, 202.422, 203.125, 203.818, 204.501, 205.174, 205.837, 206.490, 207.133, 207.766, 208.389, 209.002, 209.605, 210.198, 210.781, 211.354, 211.917, 212.470, 213.013, 213.546, 214.069, 214.582, 215.085, 215.578, 216.061, 216.534, 216.997, 217.450, 217.893, 218.326, 218.749, 219.162, 219.565, 219.958, 220.341, 220.714, 221.077, 221.430, 221.773, 222.106, 222.429, 222.742, 223.045, 223.338, 223.621, 223.894, 224.157, 224.410, 224.653, 224.886, 225.109, 225.322, 225.525, 225.718, 225.891, 226.054, 226.207, 226.350, 226.483, 226.606, 226.719, 226.822, 226.915, 227.008, 227.091, 227.164, 227.237, 227.300, 227.363, 227.416, 227.469, 227.522, 227.575, 227.628, 227.681, 227.734, 227.787, 227.840, 227.893, 227.946, 227.999, 228.052, 228.105, 228.158, 228.211, 228.264, 228.317, 228.370, 228.423, 228.476, 228.529, 228.582, 228.635, 228.688, 228.741, 228.794, 228.847, 228.900, 228.953, 229.006, 229.059, 229.112, 229.165, 229.218, 229.271, 229.324, 229.377, 229.430, 229.483, 229.536, 229.589, 229.642, 229.695, 229.748, 229.801, 229.854, 229.907, 229.960, 230.013, 230.066, 230.119, 230.172, 230.225, 230.278, 230.331, 230.384, 230.437, 230.490, 230.543, 230.596, 230.649, 230.702, 230.755, 230.808, 230.861, 230.914, 230.967, 231.020, 231.073, 231.126, 231.179, 231.232, 231.285, 231.338, 231.391, 231.444, 231.497, 231.550, 231.603, 231.656, 231.709, 231.762, 231.815, 231.868, 231.921, 231.974, 232.027, 232.080, 232.133, 232.186, 232.239, 232.292, 232.345, 232.398, 232.451, 232.504, 232.557, 232.610, 232.663, 232.716, 232.769, 232.822, 232.875, 232.928, 232.981, 233.034, 233.087, 233.140, 233.193, 233.246, 233.299, 233.352, 233.405, 233.458, 233.511, 233.564, 233.617, 233.670, 233.723, 233.776, 233.829, 233.882, 233.935, 233.988, 234.041, 234.094, 234.147, 234.200, 234.253, 234.306, 234.359, 234.412, 234.465, 234.518, 234.571, 234.624, 234.677, 234.730, 234.783, 234.836, 234.889, 234.942, 234.995, 235.048, 235.101, 235.154, 235.207, 235.260, 235.313, 235.366, 235.419, 235.472, 235.525, 235.578, 235.631, 235.684, 235.737, 235.790, 235.843, 235.896, 235.949, 236.002, 236.055, 236.108, 236.161, 236.214, 236.267, 236.320, 236.373, 236.426, 236.479, 236.532, 236.585, 236.638, 236.691, 236.744, 236.797, 236.850, 236.903, 236.956, 237.009, 237.062, 237.115, 237.168, 237.221, 237.274, 237.327, 237.380, 237.433, 237.486, 237.539, 237.592, 237.645, 237.698, 237.751, 237.804, 237.857, 237.910, 237.963, 238.016, 238.069, 238.122, 238.175, 238.228, 238.281, 238.334, 238.387, 238.440, 238.493, 238.546, 238.599, 238.652, 238.705, 238.758, 238.811, 238.864, 238.917, 238.970, 239.023, 239.076, 239.129, 239.182, 239.235, 239.288, 239.341, 239.394, 239.447, 239.500, 239.553, 239.606, 239.659, 239.712, 239.765, 239.818, 239.871, 239.924, 239.977, 240.030, 240.083, 240.136, 240.189, 240.242, 240.295, 240.348, 240.401, 240.454, 240.507, 240.560, 240.613, 240.666, 240.719, 240.772, 240.825, 240.878, 240.931, 240.984, 241.037, 241.090, 241.143, 241.196, 241.249, 241.302, 241.355, 241.408, 241.461, 241.514, 241.567, 241.620, 241.673, 241.726, 241.779, 241.832, 241.885, 241.938, 241.991, 242.044, 242.097, 242.150, 242.203, 242.256, 242.309, 242.362, 242.415, 242.468, 242.521, 242.574, 242.627, 242.680, 242.733, 242.786, 242.839, 242.892, 242.945, 242.998, 243.051, 243.104, 243.157, 243.210, 243.263, 243.316, 243.369, 243.422, 243.475, 243.528, 243.581, 243.634, 243.687, 243.740, 243.793, 243.846, 243.899, 243.952, 244.005, 244.058, 244.111, 244.164, 244.217, 244.270, 244.323, 244.376, 244.429, 244.482, 244.535, 244.588, 244.641, 244.694, 244.747, 244.800, 244.853, 244.906, 244.959, 245.012, 245.065, 245.118, 245.171, 245.224, 245.277, 245.330,



# INFORMACIONES DE MADRID

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesor, de que se halla en posesión el comandante de Caballería D. Enrique Manera Valdés.

**HACIENDA.**—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudadas por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo que por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se proceda a la rectificación del Censo de población de la isla de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Universidad que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

**FOMENTO.**—Real orden ampliando para la provincia de Toledo el número de proposiciones admitidas en el segundo concurso para la construcción de caminos vecinales, añadiendo el de Robledo del Mazo á la carretera de Navahermosa á Logroño.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Modificaciones en las listas de contrabando de guerra, publicadas en el *Journal Officiel de la République Française* de 27 de enero próximo pasado.

## UN TRIUNFO DE LA PRENSA

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha resuelto un telefonema de gratitud del Sr. Osseti, propietario del diario de Algeciras *El Campo de Gibraltar*, que ha sido liberado como consecuencia de la campaña de la Prensa contra la prisión de los periodistas y la suspensión del periódico.

El telefonema dice así: «ALGECIRAS, 30. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Se nos ha comunicado el auto de sobreescripción, y me apresuro á dirigirme á usted para manifestarle que la opinión unánime aquí le considera amante padre de los periodistas españoles. Le expreso, con mi admiración, el testimonio de agradecimiento, deseando que lo haga extensivo á los compañeros de toda España que se han interesado por nuestra libertad, y que tan digno representante y defensor tienen en usted.—Osseti, propietario de *El Campo de Gibraltar*»

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Consejo de Protección á la Infancia

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido el Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, bajo la presidencia del doctor Pulido, asistiendo los vocales Sres. Montero Villegas, Díaz Agero, Betegón, Vasco Sangro, Combarain España, Hernández Briz, García Molinas, Reyes, Heredero, Martín Corral, Masip, Juderías, Mariscal, Vignote, Núñez Samper, Lastres, Rolland, Soldevilla, Srta. La Rigada y Sres. Tejero, Sánchez Jabardo y Tolosa Latour (D. M. y D. R.).

Fueron aprobadas las propuestas hechas á favor de los que han tomado parte en el quinto concurso de premios y justifican mayores merecimientos.

Son premiados en total: 7 médicos, 8 maestros, 14 matrimonios necesitados con más de seis hijos, varios niños que ocupan el octavo lugar entre sus hermanos vivos, 5 personas que han salvado la vida de niños, 12 fundadores de instituciones benéficas, declarándose desierto el premio de la Cartilla de Cultura Moral y el destinado á un cuadro artístico para centros de enseñanza.

En breve se publicará en la «Gaceta» la real orden con los nombres de los premiados.

Pasó después el Pleno á deliberar y á aprobar el informe emitido por el Sr. Sangro y Ros de Olano sobre la instancia del Patronato del Hospital y Casa Misericordias de Bilbao, que pretende ser equiparado á las Juntas de Protección á la Infancia.

El Sr. Lastres llama la atención del Consejo acerca del proyecto que existe de ceder á la Diputación Provincial de Madrid un edificio de Vista Alegre creado por real decreto de 10 de mayo de 1907 para Escuela de Reforma de golfos, no juzgándose procedente destinárselo á Hospicio.

El Sr. Díaz Agero, como presidente de la Diputación Provincial, afirma que con la cesión se reportarían grandes beneficios á la infancia desvalida y delincuente.

El Sr. Tolosa Latour, como secretario general del Consejo, leyó una circular dirigida á las Juntas provinciales para que presten la mayor cooperación á las importantes instrucciones dadas por el señor fiscal del Tribunal Supremo, en relación con la delincuencia infantil.

El Sr. Montero Villegas dió cuenta de las gestiones que constantemente realiza cerca de los fiscales, encareciendo la necesidad de que vaya amada la acción jurídica con la de las Juntas de Protección á la Infancia, que tan íntima relación ha de tener con los Tribunales para niños, cuando esta institución se implante en España.

Quedaron pendientes para el próximo Pleno, que se reunirá en breve, interesantes asuntos que afectan á la actuación del Consejo Superior y las Juntas provinciales y locales.

## EL PENDIENTE PERDIDO

### APARECE OTRO PENDIENTE

¿De quién será?

Hace tres días dimos cuenta á nuestros lectores de la pérdida de un rico pendiente de brillantes y de la pista que, entre otras varias, era seguida para encontrarlo: se decía que el pendiente había sido recogido por un hombre más delgado que gordo, más alto que bajo... y con bigote negro...

Pues bien: la distinguida dama propietaria de la joya perdida seguía inconsolable é ideando nuevos medios indagatorios, cuando un criado—en la aristocrática morada hay muchos servidores—vino á interrumpir sus cavilaciones.

Desde la tenencia de Alcaldía de Buenavista acababan de comunicar por teléfono que tenían allí un pendiente que había sido encontrado en la vía pública por un diputado á Cortes, y sospechando que este pendiente era el que se andaba buscando, rogaban que llevasen su pareja á la tenencia para comprobarlo.

La señora no dejó que el criado terminase; con una alegría que no podía contener saltó de su asiento, y entregando al servidor el pendiente *viudo*, le hizo ir precipitadamente á la tenencia de Alcaldía.

¡Qué momentos de ansiedad! Al cabo de media hora apareció el criado; pero trala cara triste.

—El pendiente no es el de la señora—dijo. Efectivamente: el pendiente que encontró el diputado era también de brillantes de gran valor, pero era completamente distinto al otro; los habían comparado detenidamente; no cabía duda.

¡Adiós ilusión! ¡Adiós otra vez la esperanza de recuperar aquel querido recuerdo de familia! La imaginación de la atribulada señora voló de nuevo hacia el hombre misterioso del bigote negro.

—¿Quién será? ¿Dónde estará? ¿Por qué no se presentará antes de que le encontremos?—pensaba, agregando con firmeza: —Porque... ¡le encontrarán!

Y le encontrarán seguramente, porque las mujeres son así; ¡hasta que consiguen una cosa!

¡Hacen encaje de bolillos!... ¡Si tendrán constancia!! Pero, ¿y la señora que ha perdido el otro pendiente? ¿Quién será, que no se ha presentado á recogerlo?

Veán ustedes por dónde una sencilla pérdida, que, por regla general, no interesa á nadie mas que á quien la sufrió, puede llegar á transformarse en un suceso misterioso y casi, casi emocionante.

En lo que está de nuestra parte contribuiremos—como hasta aquí—al esclarecimiento de los hechos (hablaremos ya en términos reporteriles). La noticia que publicamos el otro día ha servido para que el diputado que encontró el otro pendiente, creyese que éste era el de que hablabamos y lo ofreciera á su supuesta propietaria.

¿Aparecerá ahora la auténtica? ¿Y aparecerá el hombre del bigote negro?

**PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA,** tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## Liga Africanista Española

Presidida por el Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca, se reunió el sábado próximo pasado la Junta central de la Liga Africanista Española, asistiendo al acto los excelentes señores marqués de Páez, don José María de Olózaga, D. José Martos C'Neale, D. Francisco Setuain, D. Pedro García Faria, D. Horacio Bentabol, D. Serafín de Orueta, D. Alfonso del Valle, D. Juan Gómez-Landero, D. Anacleto Cabeza, D. Vicente Vera, D. Luis García Goyarries, don Francisco Couder Moratilla, D. José Gil de Biedma, D. José Gil Becerril, D. Juan Bautista Topete, D. Pedro del Rosal y Caro y D. Carlos García Alonso.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del despacho ordinario, en el que figuraban numerosas comunicaciones dirigidas á los señores ministro de Estado y presidentes de la sección sexta y de la Delegación de la Liga en Tánger, en cumplimiento de acuerdos de la reunión anterior de la Junta, sobre interesantes cuestiones relacionadas con el nombramiento de funcionarios públicos en Marruecos y posesiones africanas; los suministros de provisiones en Tánger para el Ejército y la escuadra nacionales; la limitación del comercio general de importación y exportación por la zona francesa, ordenada por el comisario residente general en Marruecos, y otras cuestiones relativas al Banco de Estado de Marruecos, á la vía telegráfica submarina entre España y Tánger, á enseñanza, á tráfico marítimo y al tranvía eléctrico en proyecto entre Ceuta y Tetuán.

El señor presidente dió cuenta de las visitas hechas en estos días por una Comisión de la Liga á los señores Presidente del Consejo y ministro de Estado, y de la entrega á éstos de una interesante moción, redactada por el mismo y de la que se dió lectura, referente á la reintegración de Tánger á la zona española de nuestro protectorado marroquí.

El Sr. Muro de Zaro y Oria pronunció sentidas frases de recuerdo á la memoria del compañero fallecido D. José de la Loma, y propusieron, y así acordó la junta general, que constase en acta el sentimiento de la Asociación de la Prensa por tan valiosa pérdida.

El Sr. Vicente, como presidente y como director de *El Liberal*, dió las gracias á los citados compañeros por la iniciativa, y á los demás por el acuerdo, pronunciando elocuentes frases que reflejaban la sincera emoción que le embargaba por el recuerdo del querido compañero.

Hicieron los Sres. Tato Amat y Pérez Rojas algunas indicaciones sobre asuntos de orden interior de la Asociación, y se levantó la sesión.

## El Rey y los comerciantes

Ayer, á las seis, inauguró S. M. el Rey el nuevo local del Círculo de la Unión Mercantil, instalado en los pisos principal y segundo de la calle de la Victoria, núm. 1.

El acto oficial de la inauguración se verificó en la planta principal y en el salón de actos, de estilo inglés é iluminado con esplendor y gusto. Con ser grande, el salón resultó insuficiente para contener á los socios que acudieron á la solemnidad.

Los balcones ostentaban colgaduras y la fachada iluminaciones con el emblema del comercio, formado con focos eléctricos.

La entrada de la Carrera de San Jerónimo estaba obstruida al tránsito por masas de público estacionado para ver pasar á S. M. el Rey.

El Monarca, como siempre, fué exacto. A las seis en punto llegó al nuevo domicilio del Círculo de la Unión Mercantil, acompañándole solamente el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torrejilla. El Rey vestía de levita.

En la puerta fué recibido por el presidente, Sr. Zurano; los ministros de Hacienda y Fomento, representaciones de la Cámara Industrial y de Comercio, y la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil.

Su Majestad ascendió por la estrecha escalera, en la que se escalaban muchos socios, que le dieron vivas entusiastas.

En el antesalón se detuvo el Rey unos minutos, esperando que llegara el Presidente del Consejo, que le había anunciado su asistencia.

Don Alfonso XIII aprovechó aquellos instantes para conversar con el Sr. Zurano sobre los graves problemas económicos que planteará la paz, diciéndole el presidente del Círculo que al efecto de hacerles frente aunaba ya sus esfuerzos la Cámara Industrial, la de Comercio y el Círculo de la Unión Mercantil.

No se hizo esperar mucho el señor conde de Romanones, y en seguida se presentó en el estrado Su Majestad, saludando á los socios, que poblaron el salón y ovacionaron insistentemente al Monarca.

Ya el Rey en la silla presidencial, rodeado de ministros, representantes de la Cámara Industrial y de la de Comercio y vocales del Círculo de la Unión Mercantil, se levantó el Sr. Zurano y leyó este discurso:

«SEÑOR: Hoy concedís con vuestra soberana asistencia á la inauguración de nuestra nueva Casa, un honor altísimo á esta Sociedad, cuya vida gloriosa de tres cuartos de siglo tanto ha influido en la economía nacional, y en cuya tribuna dieron gallarda muestra de sus talentos las más preciaras inteligencias, contribuyendo á la cultura patria.

Puede serviros de satisfacción, Señor, el que esta Casa fué siempre la que apoyó toda moralidad del Estado y acudió con amor patrio á enjugar las lágrimas de toda calamidad nacional.

En letras de oro quedará aquí grabada vuestra augusta visita, como eterno recuerdo de gratitud, ya que en nuestros corazones será imborrable.

Vuestra Real presencia, Señor, fortalece las virtudes de esta institución, que son su fundamento, *la buena fe y el honor á la palabra dada*.

Con estas armas dió relevantes pruebas de su hidalguía nuestra noble España á sus obligaciones contraídas en días de aflicción.

El engrandecimiento de los pueblos está en el amor al trabajo, en la economía y en el orden; y éstos son los títulos, Señor, que sirven de ejecutoria para ser admitidos como socios en esta Casa.

Vivimos con modestia, pero con intachable honradez.

Quizá nuestra decadencia nacional tenga su origen en la poca estimación en que se tiene al Comercio y á la Industria, cuyas generaciones inmediatas á las de sus fundadores, huyen avergonzadas de su origen, y si V. M., aproximándose á nosotros, las fortalece en la idea del honor, estad seguros, Señor, de que honrándolas y haciéndolas entender que no hay títulos de mayor valía que el de ser trabajador y honrado, realizáis una gran obra de patriotismo.

Esta es para nosotros, Señor, una hora feliz, en la que el Comercio y la Industria reciben del Trono vuestro soberano apoyo para bienestar de la nación y florecimiento de su riqueza, que son los anhelos de V. M. y los de la España trabajadora.

¡Ojalá que los hombres avezados al trabajo tuviesen mayor entrada en la vida pública, como cuadra al interés del Estado, llevando allí sus prácticas de orden y moderación!

El Comercio y la Industria de Madrid ponen de manifiesto en este acto que tienen fe y confianza en sus destinos, y así lo demuestran más de 4.000 socios que se agrupan hoy en este nuevo local.

Yo espero, Señor, que muy pronto tengamos casa propia, y la Banca del comercio madrileño constituida y organizada por nuestra misma cuenta.

Sólo os pedimos, Señor, vuestro apoyo moral, que con esta visita, que tanto nos honra, ya la recibimos, y muy grande.

En nombre del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, gracias, Señor.»

S. M. el Rey, con acento varonil, contestó de este modo:

«Señores: Con singular agrado vengo á vuestra casa, conozco vuestros anhelos, veo vuestro desarrollo, oigo vuestras razones y me entero de vuestras esperanzas, tomando en todo ello viva parte y haciendo votos por vuestra prosperidad.

Es indudablemente cierto que en tiempos aún no lejanos, era el ser comerciante motivo de menosprecio; pero la nobleza en las so-

ciudades modernas tiene otros fundamentos, y como acertadamente decís, con la honradez y el trabajo les basta para enaltecerse y para que en ellos llegue el ciudadano á los rangos de mayor valía.

Difícil sería imaginar ahora la vida y el movimiento mundanos sin que el comercio recogiera los productos de las Ciencias y de las Artes, de la tierra y de las manos, de cuanto es, en suma, manifestación de riqueza, para conducirla, repartirla y acrecentarla por los diversos modos del tráfico, teniendo por norma de conducta el respeto, mas bien el culto, á la palabra empeñada, que no sólo es cosa característica del comercio, sino de esta hidalga raza nuestra, que, como oportunamente recordabais, no tendría fuerza sin ella para llevar erguida la cabeza ni para sostener activa la mirada.

Vuestra perseverancia y la grandeza de vuestros propósitos han llevado al Círculo Mercantil é Industrial, y bien lo merecís, á un grado de desenvolvimiento que me regocija contemplar; y si no desmayáis, como espero, tendréis pronto casa y Banca propias.

Así lo deseo; y, agradeciéndosme cordialmente el recuerdo que habéis dedicado á la Reina, tened entendido que mis simpatías fervorosas os acompañarán siempre, y cuando os haga falta, mi curso.»

(Grandes y prolongados aplausos.)

El Monarca descendió del estrado para confundirse con los socios, expresando su complacencia en haber inaugurado el nuevo local.

Con la Junta directiva recorrió el Rey los dos pisos que ocupa el Círculo, sirviéndose á S. M. y á los invitados un *lunch* en el antesalón de actos.

El secretario del Círculo de la Unión Mercantil hizo la información algo difícil y enojosa á los representantes de la Prensa.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

## La Beneficencia y la mendicidad

El gobernador, señor conde de Sagasta, en su domicilio, celebró ayer mañana una detenida conferencia con el vicepresidente de la Asociación Madrileña de Caridad y delegado del Gobierno, Sr. García Molinas, acordando la forma rápida y sencilla de efectuar la limpieza y desinfección de los mendigos antes de su ingreso en los Asilos de Santa Cristina y otros.

Después de la conferencia á que nos referimos anteriormente, el gobernador visitó al señor ministro de la Guerra y á los señores directores generales de la Guardia Civil, Seguridad y señor ministro de la Gobernación, estando todas estas visitas relacionadas con el desarrollo y ejecución de sus planes sobre la mendicidad.

También conferenció por la tarde, sobre las mismas cuestiones, con el director del Laboratorio municipal, doctor Chicote.

Ayer se han empezado á enviar á las respectivas provincias los mendigos forasteros.

El gobernador ha recibido telegrama de un importante propietario de explotaciones mineras ofreciéndole el envío de un capataz de aquellas para facilitar la selección de los golfos recogidos en el Campamento de desinfección que hayan de destinarse, según deseos manifestados por los mismos, á trabajos de esta clase.

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, para ayudar á la recogida de mendigos ciegos, ha nombrado repartidor de telegramas al joven José de la Vega, hijo de un infortunado ciego que se halla en la mayor indigencia.

A la caída de la tarde recibió el señor conde de Sagasta, en el Gobierno civil, la visita del señor director general de la Guardia Civil, Sr. Orozco.

## Asociación de la Prensa

Celebró anoche junta general la Asociación de la Prensa, para aprobar el ingreso de algunos socios propuestos por la Comisión de admisiones y para proceder á la elección de cargos de la Directiva.

Teniendo presente que era la presidencia el único cargo que no correspondía renovar, el Sr. Moya tuvo la delicadeza de presentar la dimisión, lo que comunicó el Sr. Vicente, que presidia la reunión.

Por aclamación se acordó que fuesen nuevamente designados para los cargos en que debían cesar, los socios que antes los desempeñaban.

También fué reelegida la Comisión de investigación.

Los Sres. Muro de Zaro y Oria pronunciaron sentidas frases de recuerdo á la memoria del compañero fallecido D. José de la Loma, y propusieron, y así acordó la junta general, que constase en acta el sentimiento de la Asociación de la Prensa por tan valiosa pérdida.

El Sr. Vicente, como presidente y como director de *El Liberal*, dió las gracias á los citados compañeros por la iniciativa, y á los demás por el acuerdo, pronunciando elocuentes frases que reflejaban la sincera emoción que le embargaba por el recuerdo del querido compañero.

Hicieron los Sres. Tato Amat y Pérez Rojas algunas indicaciones sobre asuntos de orden interior de la Asociación, y se levantó la sesión.

**AGUA DE SOLARES**  
EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

## DE LA GUARDIA CIVIL

Instalaciones telefónicas.

A «Wotan».

Lisa y llanamente, como si el asunto no tuviera importancia, al comer de la pluma, «Wotan», esa nueva firma que desde hace pocos días avanza LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ya que lleva á ella ansias de mejoras y anhelos de trabajos para el cada día más brillante Cuerpo civil de Telégrafos, me invita contentamente á que estudie un proyecto de instalaciones telefónicas que redundará, según él, en beneficio de la sociedad y del Estado.

Muy gustoso accedo á su amable requerimiento. Daré mi opinión, á la ligera, por impresión momentánea. Que el estudio detenido correspondiese de hecho y de derecho á la Dirección general de la Guardia Civil, una vez que clara y concretamente se especificare cuál haya de ser en detalle la misión de la beneficencia en lo que con tanta claridad como acierto lanza á la pública opinión el nuevo defensor de la Cooperación que debiera tener á su cargo, ya que está integrada por funcionarios del Estado, todas las comunicaciones eléctricas de la nación.

Se trata, lector, de lo siguiente:

En la actualidad hay en proyecto instalar teléfonos por todas las carreteras. Ya funcionan algunos circuitos en explotación en el que las casillas de peones camineros hacen de estaciones. El coste de estos circuitos asciende á un millón de pesetas; el canon que cobra el Estado es de «cinco céntimos» por telefonema, siendo la tasa de éstos la que bienamente quiere cobrar el peón en cuya casilla se deposita el despacho. Para cobrar el canon ó cinco céntimos por despacho (unos 50 ó 60 céntimos mensuales) se pagan diez al funcionario que verifica esta recaudación. Es decir, que metafóricamente considerado hay un beneficio mínimo, ínfimo casi, para un gasto máximo.

Las ventajas que reporta al público en la posibilidad (cuando visita por carretera) «de depositar» un telefonema en cualquier casilla, si la encuentra abierta. Pocas ventajas, pues, para los ciudadanos, ya que no es frecuente el mucho tránsito y es improbable la realización de la comunicación.

Y propone ahora el Sr. «Wotan»: «Si en vez de montar estos circuitos así, se hubiesen dispuesto de manera que las estaciones se hallasen en las casas cuartel de la Guardia Civil de los pueblos de la línea, podríamos señalar las siguientes ventajas:

Posibilidad de comunicarse telefónicamente los vecinos de esos pueblos, que ahora, so pena de andar unos cuantos kilómetros, no pueden efectuarse.

Enlazar los pueblos de la Guardia Civil de una línea con su cabecera.

Una mayor rapidez en el servicio del Estado en asuntos como concentraciones, alteraciones de orden público, elecciones, persecución de criminales, etc., en que la rapidez es factor importantísimo.

Poder las parejas del benemérito Instituto, mediante teléfonos de campaña, comunicar en cualquier momento con el pueblo, bien al descubrir un delito, ó en cualquier ocasión en que hubiesen menester de auxilio.

Poder tener una mayor, mejor dicho, una absoluta seguridad de que el secreto de la correspondencia sería siempre respetado, pues todos conocemos la exquisita corrección é caballerosidad de tan benemérita corporación.

Poder, por último, claro está que paulatinamente, á medida que lo consintiese el estado del Tesoro, llegar á tener una completísima red telefónica, en que estos pequeños grupos telefónicos se enlazarán á las líneas generales del Estado, que es á lo que se debe tender.

Los inconvenientes de esta variación del proyecto antes dicho, por lo menos los que yo veo, son dos:

Primero, alguna mayor molestia de los señores que, viajando por carretera, quisieran hacer uso del teléfono, por tener que llegar al pueblo inmediato, caso de que estuviese más cerca la casilla del peón caminero. Esta molestia no existe en la práctica, porque, una de dos: si el que viaja en auto pone el telefonema por gusto, puede hacerlo en el pueblo inmediato, lo que no significa molestia; y si el telefonema es para pedir algún socorro por ocurrir una avería, como las casillas no están en los pueblos, es necesario ir al pueblo inmediato en busca de médico ó de las herramientas necesarias; por lo tanto, este inconveniente primero no existe.

Segundo, el no poder charlar los camineros ó sus familias por teléfono con los vecinos. Así, pues, yo ruego al compañero y culto publicista «Laderna», fervoroso defensor de los intereses de la Guardia Civil, por ser los de la nación, que estudie esta idea, en la que yo veo muchas ventajas, ningún inconveniente, y si sólo un mayor trabajo para esos sufridos y beneméritos ciudadanos que llevan el honroso uniforme de ese Instituto, y que tejiendo la seguridad sería realizado gustosamente por ellos al redundar en beneficio del Estado.—Wotan.»

Ideal el proyecto y conforme en absoluto con la esencia de él.

La Guardia Civil desea unánimemente, por bien de la sociedad, esa mayor rapidez de comunicación. El mayor trabajo no le arredra. Ahora bien. Hacerse cargo definitivamente, la beneficencia, de los telefonos de los pueblos y recibir, por tanto, todos los telegramas que por escrito le dé el voluntario, aun creándose un sello especial, para evitar los cobros en metálico y las liquidaciones de cuentas, no lo creo factible.

Pesan ya muchas delicadas atenciones sobre la Guardia Civil para contraer otras al perpetuidad, que no tengan relación con la protección de vidas y haciendas.

Provisionalmente, hasta tanto se crea una personal auxiliar, que pudiera ser compuesto

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

por guardas retirados, é hijos de guardias...

Y digo que provisional é transitoriamente...

En resumen. Que creo utilísimo para todos...

Entierro del Sr. Loma

Desde antes de las tres de la tarde, las amplias...

Por completo cubierta de coronas estaba una carroza...

A pesar del servicio de orden, á cargo de la Guardia Municipal...

Además, toda aquella muchedumbre, en la que se destacaban obreros...

Formaban el duelo el director general de Correos y Telégrafos...

Entre las coronas recibidas figuraban: de la Sociedad Editorial...

Imposible dar nombres de cuantos acudieron al entierro...

De matadores de toros y de novillos y banderilleros recordamos...

También figuraban en el fúnebre cortejo los Sres. Díaz de Mendoza...

Reiteramos el pésame á nuestros compañeros de la Redacción...

La plaga de langosta en Villaverde

Ampliando la noticia publicada respecto á este asunto en nuestro número de ayer...

El director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez...

Los empleados del Banco de España

La Asociación general de empleados del Banco de España celebró...

Terminado el banquete, pronunciaron discretas frases los delegados...

El delegado de Barcelona, Sr. Urrutia, encañeció la necesidad...

Explicó á grandes rasgos la labor realizada por la Asociación...

El Sr. Guevara, coincidiendo con el señor Urrutia, dejó en la ausencia...

Los discursos de los Sres. Urrutia y Guevara fueron calurosamente aplaudidos...

Reunión aplazada. La reunión anunciada para ayer noche...

Correspondencia llegada. Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos...

El personal del cable. Secundando las órdenes del director general...

Paquetes postales con América. Por acuerdos especiales celebrados...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

El Giro Postal en Barcelona. El director general de Comunicaciones...

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

cuadero, Ferraz, 28.—Sagrario Gertrudis, Carretas, 14.—Pedro Gutiérrez...

El Carnaval en Madrid

En la Comisión primera del Ayuntamiento, que se ocupa, entre otros asuntos...

Las Sociedades ó particulares que piensan construir tribunas en el paseo...

El primer día del Carnaval se celebrará, como en años anteriores...

Como en el año anterior, se permitirá el uso de serpentinas de 20 metros...

El Miércoles de Ceniza, en la Pradera del Corregidor, se celebrará la fiesta popular...

La circulación de carruajes por la Castellana el día del concurso...

También se crea un premio para la tribuna de particular que esté mejor adornada...

Sabemos que instalarán tribunas el Casino de Madrid, el Centro del Ejército...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido del director general de Comercio...

Protección Médica

Con asistencia de un gran número de distinguidas señoras de la clase médica...

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

El Tribunal de oposiciones á la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla...

ESCUELAS DE COMERCIO

Se anuncia á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Contabilidad general y Práctica mercantil...

ESCUELAS INDUSTRIALES

Se anuncia al turno de oposición libre una plaza de profesor de entrada, vacante en la Escuela central de Artes é Industrias...

Los aspirantes dirigirán sus instancias al director de la Escuela, en el plazo de treinta días naturales...

El Tribunal nombrado para juzgar estas oposiciones lo constituyen D. Ramiro Suárez, D. Augusto Krahe y D. Hilario Juan Arnau...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. Blas Cánovas Hernández, D. Pedro Faura y Broto y D. Antonio Gutiérrez...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. Vicente Pittaluga, don José Gómez Millán y D. Luis Alarcón...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. Vicente Pittaluga, don Enrique Jiménez y D. Pedro Rodríguez de la Borbolla...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. Vicente Pittaluga, don Luis Alarcón y D. Valentín Fontdevilla...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. Vicente Pittaluga, don Emilio Ramos y D. Luis Alarcón...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. Vicente Pittaluga, don José León Trejo y D. José Gómez Millán...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. José Ordóñez Rodríguez, D. Manuel Villalobos Díaz, D. José Tova Villalba y D. Manuel González Santos...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. José Ordóñez Rodríguez, D. Antonio Bidón Villar y D. José Fava Villalba...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. José Castañ García, D. Manuel Domínguez Anillo y D. Luis Márquez Calvo...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. José Castañ García, D. Gabriel Romero Hidalgo, D. Luis Márquez Calvo, D. José Fonsuena López, don Laureano Talavera Martínez y D. Carlos Franco Pineda...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. José Castañ García, don Luis Márquez Calvo, D. Pascual Miguez de Soto y D. Ramón Vila Bernal...

El Tribunal para estas oposiciones lo forman D. José Castañ García, D. Luis Márquez Calvo, D. Floriano Minguet Obispo, D. Ramón González Sicilia, don Rafael García Borbolla, D. Francisco Ovia y Pelayo y D. Julio Fortunati de Bas...

El Tribunal de oposiciones en turno libre á la plaza de profesor de entrada de las enseñanzas del segundo grupo (Modelado y Vaciado y Composición decorativa, Escultura) vacante en la Escuela de Artes é Industrias y Bellas Artes de Barcelona...

ESCUELAS DE VETERINARIA

Los opositores á la cátedra de Física con microscopía y Química con toxicología vacante en la Escuela de Veterinaria de León...

Los opositores á la cátedra de Física con microscopía y Química con toxicología vacante en la Escuela de Veterinaria de León...

Los opositores á la cátedra de Física con microscopía y Química con toxicología vacante en la Escuela de Veterinaria de León...

Los opositores á la cátedra de Física con microscopía y Química con toxicología vacante en la Escuela de Veterinaria de León...

Los opositores á la cátedra de Física con microscopía y Química con toxicología vacante en la Escuela de Veterinaria de León...

Los opositores á la cátedra de Física con microscopía y Química con toxicología vacante en la Escuela de Veterinaria de León...

tiva del doctor Pando y Valle en consoladora realidad, merced al noble entusiasmo de que está dando continuas muestras...

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGHER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID...

ABOGADOS DEL ESTADO

En la «Gaceta» de 20 de enero se inserta la relación de los 289 opositores que por considerarnos en condiciones legales...

Los ejercicios darán principio el martes 15 de febrero, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Junta de Aranceles y Valoraciones...

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro...

CONTADORES Vacante el cargo de contador de fondos de la Diputación provincial de León...

MEDICOS La Diputación provincial de Lugo, en vista de las dificultades surgidas para proveer la plaza de cirujano del hospital de dicha ciudad...

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el Decanato de la Facultad de Medicina de la Universidad Central...

El programa estará de manifiesto en el indicado Decanato, donde los aspirantes podrán enterarse del día y hora en que han de celebrarse los ejercicios...

Además, el vicepresidente de la Comisión provincial de Lugo facilitará, al que lo interese, un ejemplar del «Boletín Oficial» de la provincia en que se inserta el programa...

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de la Beneficencia municipal de Roldedo de Chaveta (Madrid), desde que el sueldo anual de mil pesetas, por la asistencia á noventa familias pobres de la localidad...

Los aspirantes dirigirán sus instancias á aquella alcaldía durante el término de treinta días, contados desde el 25 de enero.

MAESTROS DE TALLER En cumplimiento de lo dispuesto en real orden se abre un concurso para proveer en la Escuela oficial de Telegrafía una plaza de maestro de taller...

El día 1.º de abril próximo darán principio los exámenes en la Escuela oficial de Telegrafía, ajustados á las bases de la citada real orden...

Los aspirantes presentarán sus instancias en dicha Escuela antes de las dos de la tarde del día 15 de marzo próximo, acompañadas de los documentos siguientes:

1.º Cédula personal. 2.º Copia legalizada del acta de inscripción de su nacimiento en el Registro civil. 3.º Certificación negativa del Registro de Penales.

El examen se verificará ante el Tribunal que oportunamente se designe, eligiéndose el orden de presentación de solicitudes, cuando no pudieren verificar los ejercicios todos los candidatos reunidos ó grupos de éstos, á juicio del Tribunal.

CONCURSO DE PENSIONES La Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas anuncia en la «Gaceta» de 27 de enero un concurso para la concesión de pensiones destinadas á la ampliación de estudios en el Extranjero.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 29, Dia 31. Includes entries like Serie F de 50.000 pias. nominales, Obligaciones del Tesoro, etc.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el obispo de Segovia, el de Ascalón, administrador apostólico de Barbastro, el conde de Montblanco, D. Alejandro Padilla, D. Francisco Rodríguez Marín, D. Arturo Saco del Valle, D. Juan Antonio Cavestany, D. Javier Sánchez Dalp y D. Alfredo Moreno Osorio.

El obispo prior de las Ordenes Militares, la marquesa de Pozo Rubio y el general Vara de Rey ofrecieron sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina.

Los cuatro Infantitos hijos de S. A. el Infante D. Fernando han tenido la gripe. Ya están buenos y desde hace cuatro días salen a paseo.

El general Andino ha hecho su presentación a S. M. MM. como segundo comandante general de Alabarderos.

El conde de Santa Cruz de los Manuales se ha despedido de S. M. MM., para Sevilla.

En la Capilla pública de mañana se interpretará el siguiente programa: Kyrie, Gloria y Credo de la misa en sol de Gounod.

El conde de Santa Cruz de los Manuales se ha despedido de S. M. MM., para Sevilla.

La adaptación ha sido hecha por el director de la Capilla música, Sr. Saco del Valle.

El Benedictus y el Agnus se cantaron en la capilla del día de Reyes, y el Ofertorio y Sanctus se ejecutarán por primera vez mañana.

LA MUSICA ESPAÑOLA EN EL EX RANJERO VIVES, LUNA, LLEÓ

Hace días que se halla en Madrid el popular empresario Faustino Da Rosa. Se ocupa en sus negocios teatrales, organizando la campaña que ha de realizar en sus teatros Colón y Odeón, de Buenos Aires.

Da Rosa, enamorado de la música española y convencido de que algunos de nuestros compositores no deben vivir «localizados» en España, sino que deben «internacionalizarse», ha realizado en estos días una labor que conduce directamente a la anhelada internacionalización de la música y los compositores españoles.

La ópera austriaca ha desertado de los teatros italianos. Las obras de los músicos españoles ocuparán ese lugar, que ya les correspondía por derecho propio.

La Casa Sonzogno, de Milán, por mediación de Da Rosa, ha adquirido los derechos de traducción y representación en Italia de algunas obras musicales de autores españoles.

Hasta ahora, Vives y Pablo Luna han sido los elegidos. Lleó completará este terceto de compositores, que mostrarán en Italia cómo se hace música española.

Tedeschi, el periodista italiano, será probablemente el encargado de traducir los libros.

«Maruxa», «Bohemios» y «La generala», de Vives, y «Los cadetes de la Reina», de Pablo Luna, son las obras contratadas, y sus autores han firmado ya el contrato con la Casa Sonzogno.

Tal vez esté dentro de unos días en las mismas condiciones «La corte de Farón», de Lleó, cuya partitura ha merecido muchos elogios.

Pero aún hay más: Vives, como saben muchos aficionados, está terminando «El abanico», escrita sobre la obra de Goldoni que lleva el mismo título.

El autor de «Maruxa» ha prometido solemnemente que en mayo próximo habrá escrito la última nota de esta partitura.

«El abanico» irá a Italia y América, y se estrenará en el invierno del próximo año de 1917 en el teatro Constanzi, de Roma, en la Scala, de Milán, y en el Colón, de Buenos Aires.

Ya podrá imaginarse el lector con cuánto placer damos estas noticias, que señalan un camino de optimismo al porvenir del arte musical español.

EN LOS MINISTERIOS GRACIA Y JUSTICIA

Se ha aprobado la permuta que de sus cargos habían solicitado D. Joaquín Martí y don Alfonso Grande, notarios de Barcelona y Tarazona, respectivamente.

Ha sido nombrado archivero de protocolos de Hinojosa del Duque D. Manuel Barroso Zuleta, y de Manresa D. José María Pujó.

Se ha declarado excedente voluntario a D. Emilio López de Mina, de Baralla.

El ministro de Gracia y Justicia, a propuesta del director general de Prisiones, señor Rodríguez, ha firmado una real orden importante.

En virtud de ella se aumenta en un 20 por 100 el racionado individual en el Reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares.

En dicho establecimiento se alojan los reclusos de quince a veinte años, y por la circunstancia de necesitar en dicho período de la vida mayor alimentación, se imponía el aumento de racionado que la real orden que indicamos ha dispuesto.

FOMENTO

Sucedáneo del sulfato de cobre. Resolvió el ministro de Fomento de que

para el sulfato de las viñas se han encargado en Italia otras sales también de cobre, como el cuido bordelés, ha ordenado a las estaciones enotéricas de España que procedan a ensayar dichos productos y dictaminar si con ellas será posible sustituir con éxito al sulfato de cobre para combatir la plaga del mildew.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

El bloque de Alemania. PARIS, 1.º de febrero, 10 mañana. Los radios alemanes demuestran la preocupación que produce en Alemania la cuestión del bloque.

Es curioso comprobar que dichos radiogramas encierran una contradicción innegable. Por una parte pretenden que el mar quedará libre, y por otra, que Inglaterra quiere hacer morir de hambre a Alemania.

También es curiosa igualmente la intervención del almirante von Hotzendorf enviada al United Press, que contiene esta afirmación: «Alemania desea una gran batalla naval.»

Hasta ahora las apariencias no han hecho imaginar siquiera semejante cosa. En Corfú.

El ministro de Marina griego, que ha acompañado a Corfú el cuerpo de Theotokis, ha ido a visitar a las fuerzas navales francesas estacionadas cerca de dicha isla.

M. Brissou, ministro plenipotenciario y encargado de los Negocios de Francia cerca del Gobierno serbio, ha llegado a Corfú.

El azúcar. Todas las personas de Alemania que posean más de 50 quintales de azúcar refinada ó 10 quintales de azúcar en bruto están obligadas a declararlos hasta el 10 de febrero a la Sociedad Central de Compras en Berlín.

DE MUSICA ANSELMI

Dentro de muy pocos días llegará a Madrid el admirable artista, maestro insigne en el arte lírico.

Debutará del 8 al 10 del actual, cantando, probablemente, Manon en la noche de su debut, con Genoveva Vix, la linda tipique que aplaudimos por primera vez en el teatro Real en la temporada anterior.

Anselmi ha tenido un formidable éxito en Valencia, donde aún se encuentra; pero los valencianos no han podido gustar el deleite de oírle Pescadores de perlas—ópera que cantará en Madrid—, por no haber llegado a tiempo el material de orquesta de esta obra.

Ha cantado en Valencia Manon, de Massenet, y Bohemia, en lugar de Pescadores de perlas. El próximo viernes cantará Tosca, en la que el portentoso artista ha llegado a la cumbre del arte líricodramático.

No transcurirá, pues, mucho tiempo sin que los dilettanti madrileños puedan encontrar en el arte de Anselmi, en su voz y en su gran maestría, la emoción y el encanto que siempre ofrece este gran artista.

SUCESOS DEL DIA

Robo en el Museo Arqueológico. Anoche se descubrió un robo en el Museo Arqueológico.

Habían sido rotos los cristales de una vitrina y sus contenidos objetos que estaban tasados en 2.000 pesetas.

Quemaduras. La niña de siete años Julia Collado, en su domicilio, Ercilla, 18, se echó encima un puchero de agua hirviendo, causándose quemaduras graves en los brazos.

Atropello. El auto 537, conducido por Julio Vara Díez, atropelló en la calle de Silva a la niña de siete años María de los Angeles Faapeira, que fué curada en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

Centinelas lesionadas. Un soldado de húsares de la Princesa que hacía servicio de centinela en el Real Alcázar se cayó del caballo que montaba, causándose la fractura completa de la tibia izquierda.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio y trasladado después a la Clínica Militar del Buen Suceso.

Caida grave. Alberto Gómez Arroyo, de diez y seis años, sufrió una caída casual en la calle de Alberto Aguilera, causándose una herida grave en la ceba derecha.

Los obreros. El carpintero Gasimiro Clavo, que trabajaba en un taller de la calle de la Palma, número 29, tuvo la desgracia de que le cayera encima un tablón, que le causó varias lesiones y la fractura del tobillo derecho.

Carrero herido. Del carro que guiaba se cayó, en la calle de Castañeda, Agustín Garrido, de veintiséis años, causándose lesiones graves.

Fuó socorrido en la Casa de Socorro de Chamberí y trasladado a su domicilio, Luis Cabrera, 26.

Los niños. La niña de cinco años Joaquina Alvarez Menor se intoxicó en el domicilio de sus padres, Dulcinea, 59, con una solución de sublimado.

Fuó socorrida en la Casa de Socorro correspondiente, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Mundo eclesiástico

La suscripción popular para la construcción de la nueva iglesia del Santísimo Cristo de la Salud asciende a 77.365,65 pesetas.

En estas circulares se advierte a los fieles que el Motu proprio de Pio X (a de julio de 1911) fué dictado y promulgado para evitar transgresiones, y si para los efectos dichos fueron suprimidas las fiestas de la Purificación, Anunciación y Natividad de la Virgen, el Patrono, no fué la mente de Su Santidad que se disminuya en tales días la piedad y el culto de Dios, sino que, al contrario, manda la Sagrada Congregación del Concilio a los párrocos, en sus letras circulares de 3 de mayo de 1912, que al comunicar a sus feligreses la desaparición del precepto, les exhortaran con vehemencia a que honren en dichas fiestas a los santos, asistiendo principalmente a la misa y otras prácticas de piedad.

—El Pensamiento Navarro, de Pamplona, dice: «Por orden del ilustrísimo señor obispo de la diócesis se está recibiendo información de testigos, juramentada y en forma, sobre el hecho extraordinario, que se reputa milagroso, acaecido recientemente, de haber comenzado a hablar un niño mudo de nacimiento, natural del lugar de Urre, en las Amescoas.

La familia del niño pidió al glorioso Arcángel San Miguel, santo titular de este antiguo reino, cuya efigie se venera en el Santuario de la cumbre de Aralar, tan singular favor.

Con este motivo, el muy ilustrísimo señor D. Mariano Arigita, dignidad de Chantre de nuestra Catedral, patrono del primer santuario de Navarra, que tanto celo ha desplegado en pro del culto al glorioso Arcángel, ha estado en el referido lugar de Urre recibiendo información.»

ZENTRAM. AGUA DE SOLARES Combate eficazmente la hipercloridria.

UN INCIDENTE EN LA PUERTA DEL SOL

Hazaña de un desequilibrado. Al salir Su Majestad del acto de inaugurar el Circuito de la Unión Mercantil, dirigióse el automóvil regio por la Puerta del Sol para entrar por la calle del Arenal.

Cuando el auto, que iba a moderada marcha, salía de la Carrera de San Jerónimo, un hombre se arrojó a su paso, con ánimo de suicidarse.

La rápida maniobra de virar, realizada con fortuna por el chauffeur, impidió que el hombre consumara sus propósitos.

Al mismo tiempo, los agentes de la brigada móvil Sres. Azañes, Crespo y Barbero, recogieron al desconocido, que había resultado ileso, y le condujeron a la Dirección general de Seguridad.

Allí se comprobó que se trata de un loco, ya conocido por la Policía, porque en los registros obran curiosos antecedentes de este sujeto.

Llábase Manuel Gambín Picazo, es natural de Murcia, y tiene veintiseis años de edad.

Aunque su oficio es el de carpintero, parece que no trabaja hace mucho tiempo y llevaba vida de vagabundo. No tiene domicilio conocido.

En el mes de noviembre de 1914, Manuel fué detenido en las puertas de Palacio por que se obstinaba en que le dejasen pasar. Necesitaba ver al Rey, porque decía a grandes voces que le debía 14 duros é iba a cobrarlos. Estaba ya harto de esperar inútilmente el pago de esa cantidad.

Hasta hace próximamente un año vivió con su amante Narcisca Prado Pérez, de veintitrés años; pero ésta, sin que se sepa las causas, se suicidó, disparándose un tiro debajo de la barba con una escopeta de dos cañones.

Manuel es un caso de locura con monomanía suicida.

La primera vez que su nombre figuró en los registros policíacos fué por haber intentado suicidarse también.

Manuel estaba anoche en la Dirección general de Seguridad, y hoy será puesto probablemente a disposición del gobernador civil para que, después del reconocimiento facultativo, disponga su ingreso en un establecimiento benéfico.

LINA CAVALIERI ESPOSA EN LA MUERTE

Estreno próximo en la Zarzuela. GRAN MUNDO

El marqués de Grijalba ha regresado de Andalucía. —Muy animada y elegante estuvo la comedia de ayer lunes en el Ritz.

El comedor estaba lleno y formaban las mesas: con la duquesa de Medina de Rioseco, el marqués y la marquesa de Ugena, la Srta. Josefina Melgar, las señoritas de Amaya, el duque de Osuna y D. José Rodéno; con el duque y la duquesa de Tarancón, el señor y la señora de Lombillo (D. José) y las señoritas de Villamareilla y Bermejillo; con el ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos, el encargado de Negocios del Japón y madame Horugitchi, el Encargado de Negocios del Brasil, M. Muñoz Aragao, el secretario de la Legación del Brasil y madame Fonseca, y el secretario de la Legación de Portugal y su señora y Mme. Quevedo Villegas; con el agregado militar de la Embajada de Francia, coronel Tillion, el consejero de la Embajada de Francia y Mme. Viugné, el agregado naval de la misma monsier de Roney y el agregado militar de la Embajada de Italia M. Sannazaro Natta; con el consejero de la Embajada de Rusia, M. Solovieff, el ministro de Rumania, M. Cretziano, la señorita de Cácer y el secretario de la Legación de Portugal y Mme. Dos Santos; con los señores de Berry Wall y su madre, el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen; con D. Alvaro Alcalá Galiano, los señores de Bascaran (D. Fernando).

Con el Sr. Matesanz, presidente de la Cámara de Comercio, el ministro de la Gobernación, Sr. Alba, y el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Chapaprieta.

En otras mesas estaban los Sres. Sáenz de Vicuña, Illera, Salvador, Liques, Violará, condes de Aguilar y sus hijas, marqués de Valdeiglesias, Sr. D. Eligio Ros, señora y señorita de Núñez de Prado, señora de Pisostre, condesa Origo, señores González de la Riva, Vadillo, Gil Delgado, Creus, Alonso Martínez, Torre, etc.

Unos cuarenta comensales formaban la mesa del Golf-Club, entre quienes recordamos al marqués de Santo Domingo, condes de la Címera y Cuevas de Vera, marqués de Narros, conde de Casa Valencia, marqués de Feria, señores de Martínez del Río, Donadio, Artaza, Santofía, Silvela, Jenquel, etc.

Después se celebró un animado baile, al cual concurren algunas damas y muchachas que no habían comido allí, entre las cuales estaban la condesa de la Oliva de Gaytán y su hija, la señora de M. Aguilera (D. Virgilio), la señora y señorita de Cobo de Guzmán, etcétera, y muchos muchachos.

El Sr. Corradi anunció a algunos «sportsmen» la grata noticia de que el Palace Hotel había ofrecido un premio de 10.000 pesetas para las carreras de caballos de primavera. MADRIZZY

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

ALCANCE POLITICO En Almería se ha celebrado el mitin organizado por Juventud ciudadana, habiéndose adoptado en él las siguientes conclusiones: solicitar del Gobierno ponga término a las desconsideraciones que la Compañía del ferrocarril del Sur de España tiene con sus obreros y el público en general, y ampare en sus derechos a los maquinistas y fogoneros de la misma Compañía, actualmente en huelga, y que se adopten por el Gobierno aquellas medidas que conjuren la crisis de trabajo existente en Almería.

Ha quedado solucionada en Villagarcía la huelga de descargadores de aquel puerto.

El señor conde de Romanones, después de asistir a la inauguración de la nueva casa del Circuito de la Unión Mercantil, concurrió de nuevo a su despacho oficial, en donde tenía citadas a bastantes personas.

No se recataba el señor Presidente del Consejo de hacer pública su satisfacción por las muestras de cariñoso afecto de que había sido objeto el Rey en su visita a la Casa del Comercio madrileño, ensalzando la importancia que tenían visitas como esa, en que el Rey se ponía al habla con los representantes de la industria y del comercio en la propia casa de éstos.

Cuántas personas escuchaban las palabras del señor conde de Romanones, coincidían con éste en sus apreciaciones, reconociendo que el acto constituía un nuevo éxito personal del Monarca, porque había servido para que pudiera apreciarse muy de cerca y de un modo palpable las relevantes cualidades que al Soberano adornan.

Anoche conferenciaron detenidamente con el señor Presidente del Consejo los señores ministros de Estado y de la Guerra.

Una Comisión de metalúrgicos de Valencia ha visitado al Presidente del Consejo para exponerle sus temores de tener que paralizar su industria por falta de carbón.

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M. el Rey, estando después en el ministerio de Marina, con objeto de conferenciar con el general Miranda acerca de asuntos de su departamento.

Terminada dicha entrevista, se dirigió el conde de Romanones a su despacho oficial, recibiendo numerosas visitas.

A los periodistas sólo les dijo que mañana, a las cinco de la tarde, como estaba anunciado, habrá Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda concurrió esta mañana a Palacio.

En su despacho con S. M. el Rey, le informó de la marcha de los asuntos de su departamento, deteniéndose principalmente en la exposición de cuantas medidas ha adoptado en defensa del abaratamiento de las subsistencias.

A su regreso de Palacio, el automóvil en que el Sr. Urzaiz iba, atropelló a un hombre, pero, afortunadamente, resultó éste ileso.

Cuando los periodistas le visitaron les dió cuenta de ese accidente, que había impresionado bastante al ministro, porque éste temía que había tenido mayores consecuencias.

Dijo también el ministro que nada había aün acerca de la emisión de obligaciones del Tesoro que se anuncia; que conía en que el precio del azúcar bajaría, y que la recaudación en el mes de enero último había tenido un aumento con relación a la obtenida en igual mes del año anterior de 3.877.353 pesetas.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., no sometiendo a la firma ningún decreto.

Una Comisión de Purchena estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación, siendo recibida por el subsecretario.

Ante éste hicieron presente el deseso de los liberales de dicha población de que por el Gobierno se designe un candidato liberal para luchar en las próximas elecciones.

El gobernador de Jaén comunica que en la carretera de Martos, un automóvil arrolló a otro que conducía al señor marqués de Villaita y su hermano.

El señor marqués resultó con un brazo fracturado, su hermano y el «chauffeur» con varias contusiones.

Ha quedado conjurada la huelga agrícola de Binefar (Huesca).

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. Izqda.

Se hacen toda clase de bordados económicos. Fuencarral, 128, 3.º centro, derecha.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Chaffán de La Equitativa.) Últimos modelos en alfileres de corbata é imperdibles de señora.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte D. Jesús Casanova, diputado a Cortes por Moñilla del Palancar.

Estaba afiliado al partido conservador, en el que demostró una gran consecuencia política, aparte merecimientos y dotes de caballería que le conquistaron grandes simpatías.

Gozaba en la provincia de Cuenca de influencia grande. A su distinguida familia enviamos el pésame más sincero.

No es posible toser con Jarabe Orive. No hay remedio para la tos que iguale a la Pasta pectoral del doctor Andren.

Primera Sesión de la Cruz Roja.—En el aula número 2 de la Universidad Central se celebró el día 30 la junta general de enero para la elección de los cargos de la Directiva, siendo elegida por unanimidad la siguiente Junta:

Presidente, Ilmo. Sr. D. José Cortés. Vicepresidente 1.º, doctor Antolín y Becerro de Bengoa.

Idem 2.º, D. Eduardo González Peña. Secretario, D. Alberto Clemente. Tesorero, D. José Pita.

Contador, D. José Cambrotero. Director de alimentación, D. José Ariza. Vocales, D. José Silvestre, D. Julio Fonseca, D. Luis Martínez y D. Emilio Velland.

Presidente comisi6n del Consultorio, don Miguel Ariza. Director del Consultorio, doctor Antolín.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (2.º de abono, 1.º del turno 2.º; debut de los Sres. Vaccari y Cigada), Tristán é Isote. FRANCESA.—6 (especial) ó precios especiales, La leona de Ceilán y La casa de los orfebres. ESPAÑOL.—5, primer concierto por la Banda Municipal.—10 (110 de abono, popular) El reloj de Luena. COMEDIA.—6 (moda del cinematógrafo), Los misterios del bosque (tres actos, gran éxito), Elena (tres actos, éxito extraordinario) y La nochebuena de mamá (dos actos, estreno).—10 (popular), El orgullo de Albalade. LARA.—6,30 (doble), Los hijos artificiales (tres actos), 10,30 (doble), Fantasmas (dos actos). APOLO.—(147 de abono).—6, El barbero de Sevilla, 7,16, La estrella de Olympia. —10, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga (estreno).—11,45, La ley del embudo. ZARZUELA.—10,15, Fátima Miris y La vida negra. COMICO.—6, La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La perla ambarrina (dos actos). ESLAVA.—6 y 10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amalia! (tres actos). NOVEDADES.—Meda.—6, Cine Fantasmas.—7,15, Los mosqueteros.—8,15, El expreso de las diez (reestreno), 10,30, El colmo de Guineá.—11,45, Las mujeres malas. MARTIN.—6 (doble), Los Quakeros (tres actos).—10,30 (doble), La reina gitana (tres actos). COLISEO.—IMPERIAL.—5, El último respiro.—6,30 (especial), Rosas de otoño.—9,30, Cierros son los toros. 10,30 (especial), Malas harenas. INFANTA ISABEL.—6 (especial), El curul.—12,15 (doble), Lo que se llevan las horas. CERVANTES.—6 (veintimonth), Hormiguilla (dos actos), 10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos). POLICHINELAS.—6,15 (especial), Puebla de las Mujeres y Los fofritos (estreno). — 10,15 (especial), El epílogo y La vida íntima. BARBURI.—De diez de la noche a la madrugada, gran baile de máscaras.

LINA CAVALIERI

LA EMPRESA DEL TEATRO DE LA ZARZUELA HA CONTRATADO LA GRANDIOSA OBRA CINEMATOGRAFICA «ESPOSA EN LA MUERTE», INTERPRETADA POR LA GENIAL Y ELEGANTISIMA ARTISTA ITALIANA LINA CAVALIERI, QUE PARA LA PRESENTACION DE ESTE SU PRIMER «FILM» NO HA REPARADO EN HACER UN DERROCHE DE GASTO, ENCARGANDO EXPRESAMENTE A LA CASA PAQUIN, DE PARIS, TODO EL INMENSO VESTUARIO QUE LUCE EN ESTA PELICULA.

MODELOS DE LA MODA DE 1916. EL ASUNTO DE «ESPOSA EN LA MUERTE» ES DE UN INTERES INMENSO, Y POR LA PRENSA DE ITALIA TENEMOS NOTICIAS DE QUE HA CONSUNTIDO SU ESTRENO EN ROMA UN VERDADERO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 8 a 11.—Butaca, 5,33; palcos, 4 pesetas.—Éxitos inmensos: Fedor, el hijo de la Siberia (tres partes), El altar del amor (tres partes), El irresistible (Keystone, inmensamente comica), El hombre de los nueve dedos (tres partes), éxito magnífico de El canal de Panamá en Kinemacolor y otras. El misterio (moda), La misma sangre (dos partes). — El jueves (18.º de moda), La mano luminosa (tres partes), interpretada por Capozzi (exclusiva) y Fairy salvador (Keystone). — El viernes (15.º aniversario) monumental acontecimiento: El judío errante (cinco partes, 2.100 metros), hora y media de duración; grandiosa selección de la novela de Eugenio Sue, proyectada ante Su Majestad con éxito brillante por esta empresa; exclusiva y única legalmente adquirida por esta empresa. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: Corazón y conciencia (1.300 metros).—Éxitos: Misterios del bosque (1.000 metros), Pálida, Fedor, el hijo de la Siberia (1.500 metros), último día salvado del tiempo (1.200 metros) y José mozo de cuerda (tómicos).—Miércoles, estreno: La misma sangre (400 metros, Gaumont).

TRIANGULO-PALACE.—Cine selecto.—Desde las 6. Monumentales éxitos de Perdida en Londres y Misterio del bosque. — Estreno de Desco casarim (finísima comedia) y otras de gran interés.—Butaca, 4,40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.



EL EXCMO. SEÑOR

D. Jesús Casanova y Moreno

DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XIII

HA FALLECIDO EL 30 DE ENERO DE 1916 A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Recarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Otazu; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de febrero, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, número 16, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas el día 1.º, hasta las nueve y media.

POMPAS FUNEBRES. Conde de Peñalver, 15.

Advertisement for 'Jeba' stomach pills, featuring an illustration of a man holding a sign that says 'ÉXITO SEGURO'.

Beneficios que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor...

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

Advertisement for 'Pastillas Morello' for various ailments like colds and coughs.

Compraventa y administración de fincas HIPÓTECAS COLOCACION DE CAPITALES

SUBASTA DE FINCA El próximo viernes, 4 de febrero, se verificará, en la Notaría de D. Francisco María de la Vega...

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de transportar desde esta corte toda clase de encargos...

MATERIALES procedentes Gran Vía, maderas, puertas, ventanas, balcones...

PRODIGALUZ de Martínez Menéndez, farmacéutico condecorado. Especifico único que cura radicalmente enfermedades de los ojos...

Dinero, 7 anual, empleos Estado (1500 arriba), limpios R. Sr. Beltrán, Sagasta, 71 de 8 á 9 noche.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ENCAJES DE ALMAGRO Juegos de cama esquiná, 7 pts.; aplicaciones, 150 docena; mantelerías, desde 10. Casa Rayo, Carretas, 35, ent.º

ALMONEDA por derribo, elegante piso amueblado, piano. Urgente. Desengaño, 9, pral.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

ESTUDIOS DE DERECHO Apuntes de Derecho Natural.—Montera, 4.—De 4 á 8.

Molinos-Compro macedoradas y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gabinetes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izqda.

Laboratorios de análisis e industriales. Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis. BACTERIOLOGIA

CALIENTAACETTES ELECTRICOS Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5, Madrid.

Dispepsia Gastrálica, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastrálica, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

ELEGANTE ARENAL, 10, principal. Precios baratos al contado y á plazos.

NUESTRA SEÑORA DE LA FLUZ, casa pensión de señoras Gran Vía, 13.

PARA CARNAVAL 150.000 metros gasas y tulés con lentejuelas en colores, desde 15 céntos. Metro, 20.000 grupos flores preciosas, desde 25 céntos grupo. Infinidad de fantasías, sprits y velos casi regalados. 50, Caballero de Gracia, 50 Saldo de la Gran Vía.

ORO, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra «El Trus Jovyer».—Puerta del Sol, 11 y 12.—Sección tercera, alhajas de ocasión.

Advertisement for 'Coslada' purgative water, 'La Maravilla', by D. Santiago Ramón y Cajal.

200 PLAZAS TELEGRAFOS Academia Jara.—Preparación completa, garantizada por ingenieros y oficiales del Cuerpo. Más de 100 alumnos ingresados Internado. Programas Informes. Jaramero, 45

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: VINO EN SU, PESO, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella...

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias»...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Advertisement for 'Iodasa Bellet' medicine, featuring a large 'i' graphic.

Large advertisement for 'PEELE' skin products, including depilatory cream, skin lotion, and facial cream, with a large 'PEELE' graphic.